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Exfer Bbldmitt,

das ARedinen tm Bablenraume von eins bis
faufeno.

1. Senntnis der Jahlen don eind Hid taujend,

a. Wieberholenbe Bujammenitellung der ahlen
' von 1 big 100,

1. Wie Heifen folgende Bahlen:
285 (62 — 53 06¢2 — 38 1€2 — 83 662
1.8.167 — 68462 — 718 0623 — 18962
' 2 8.7 G = fiebenunbywansig. |
5 8. 0 €. = fiinfiig.
2. Lies folgendbe Bahlen:
46, 87, 60, 36, o1, 84, 15, 30, 78, 26:
20, 18, 66, 75, &2, 34, 89, Ti (9 3:
63, 56, 89, 98, 12, 24, 94 49 5, 57

3. Berlege in Jehner und Ciner:
oo, 70, b¥, 23, 17, 41 68 76, 27, b3 :
o1, 61, 13, 20, 77, 63, 11, 28, 50, 44:
14, 81, 32, 59, 64, 47, 16, 61, 52, 25.

I

39 =3 8.9 €
70 =17 3.0 G.
4, ©dyreibe blofg mit Biffern:
15 96 — 285 8§6& — §8 0 — 588 76
18 26 48 6¢C ~ 58 36 — 9$8.9¢
op e — 1 R 56— 48 86 - I8 16
9. Gdyreibe mit Biffern : |
biexundneunzig, — einundwanzig, — finfundfechzig, — fechdund-

jtebgig, — adtundfiinfig, — elf, — neununbdbachtzig, — Ddreiund-
viersig, — mneungehn, — einundneunsig. 4 '

3. Jechendbuch. XII. 1080. 1



b. Grweiterung ded Zahlenraumes bis 1000,

13 23. 33. 438. 5638.63. 73. 83. 93. 103,
Treon [zasee[naseif caess Pawsne f ppalicenia e b e e s il B0

------------------------------

10 Behner find 1 Hunberter = Hunbdert

20 . 2 Punbderter = zweihunbdert

al) e g 0 brethundert
u. §. w.

100 Bebner find 10 Hunbderter

taufend = 1 ZTaujenber.

|

e e e

&z OE| 65 OF

<+ s gy | o ®2 |

1 0 0 0 = 1% 09€. 03. 0 €. = 1000
e 79.08 0€& = 700
4 % £9. 63 0C = 460
8 | 9 8] = 39. 93 8G. = 398
90 = 20 UB 56— 90h

1. Lie3: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.
2 Sdyreibe mit Riffern:

vierhunbert, — fiebenhundert, — bdreifunbdert, — taujend, —
adhthundert, — zweihundbert, — fiinfhunbdert, — neunbhundert.

5. Lied: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 550, 360, 190,



4. Greibe mit Siffern:

bretjunbertsehn, — ovierhunbertfechgig, — einbundertfiinfrig, —
jiebenbunbertnennsig, — zweihunbertzmangig, — achthunbdertfiebsig,
— neunbundertvierzig.
- 9. BWie Heifen folgende Bablen:
29.6856€.% — 1908962 — 395 78 267
59.4886.2 — 995.3816.2 — 78 03.6€.?%
88.58162 —4H5. 28762 — 69 9 3.3 €.3%
2 H. 6 8. 5 € = jyweihundertfiinfunbiedia.
|

H. 0 8. 9 G = einhunbdertneun.

6. Qied folgende Bahlen:

493, 278, 127, 306, 754, 249, 532, 181, 575, 446:
304, 187, 936, 215, 663, 158, 471, 842, 498, 355:
796, 354, \863, 501, 246, 264, 426, 462, 624, 642.

¢, Berlege in Hunderter, Behuer und CGiner:

378, 506, 483, 735, 167, 802, 415, 541, 856, 212:
143, 326, 947, 8b9, 625, 534, Ti1, 401, 746, 817.
3(8/=35.73 8¢ |
506 = 5 $. 0 8. 6 G.

8, Sdjreibe folgende Bahlen mit Biffern:
4 .65 1€ — 88 78 26¢. — 986 §8736
Y. 33 86 — 59 418 96 ' — 29 18 66
19 8. 66 —— 6908 7T¢ -~ 39 28 1€

9. Gdreibe mit Biffern:
sweihundertachtundbievzig, — einhundertfiebenundfiinfiig, — fiinf-
hundertvier, — fec)Shunbertyweiundadytsig, — drethundertywdlf, —
jiebenhundertdreiundiwangig, — vierhunberteinundoiersig.

10. Berlege in Behner und Einer:

329, 890, 567, 424 671, 127, 573, 918, 256, 602 :

618, 143, 983, 706, 358, 549, 557, 831, 470, 245.
3256 = 32 8.5 G.

11. Berlege in Hunbderter und Giner:

o034, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
534 — 5 §. 34 6.
1 *



12.. Gdjreibe die 8aI)Ien auf, welde enthalten:
a) 108 — 608 — 288.— 138 — 9 3 —543;
b) 17 8. 86G. — 433,46 — 893 76 — 608 3 6.
) 3H.756 — 7H95C — 695.80€6 — 2§ 96€C '1

13. Wieviel Heller findb 1, 2, 3, . . 9 Kronen?

14, Verwandle in Heller: | .
s K 57h — TK 22h — 8K 58k — 1K i3 h
5K 80h — 9K 5h — 6K 4h — 3K 8h

3K 57h — 357h, 6K 4h = 604 h.

15. Berlege in Krvonen und Heller:

725 h, 864 h, 914 h, 850 h, 506 h, 701 h.
795 h — 7K 25h, 506h = 5K 6h.

16. Wieviel dm finb 1, 2, 3, . . I m?
17, Wieviel em find 1, 2, 3, . . 9 dm?
18, Wieviel em find 1, 2, 3, . . Im?
19. Wieviel cm find :

Tm 28cm, 2m 43cem, 1 m 50 cm, 8m b cm?
Sm B6dnbem, Im1dm 8em, 5m Tdm?

20, BVerwandle in m, dm und cm: -
248 em, 432 em, 541 em, 958 em, 157 cm, 619 cm;
570 em, 910 e¢m, 230 cm, 109 cm, T03 cm,. 902 em.
ok Wievtel T fmdb 1,2, 3, . S &7
22, Bermwandle in 1:
Thl 2434, SAhL.20L Gl 481 9K 601 14 11
2. Lied ald Al und 1:
283 1, 1541, 9121, 4391, 8401 3057 7081
24, Wieviel dkg find: | | 1
1 kg, Thg, 9kg? 5kg 29 dkg, 8 kg T1 dkg, 4 kg 3 dkg?
2. Berwandle in kg und dkg:
832 dkg, 595 dkg, 273 dkg, 690 dkg, 309 dkg, 801 dkg.
=0, Wieviel kg find:
1q, 5q% 3¢g82%ky, 19g5b6kg, 4q 2kg?
27, Driide durd) ¢ und kg aus:
912 kg, 5T8 kg, 892kg, 940 kg, T08 kg, 301 kg.




Romifhe Sahlen.

9.

20

eeduifiae

F =] N = X =10
N 1+ TR .
O=1 41 =2 V =
IIn = IV =03—1=4%
IIII = Vi=5+1 =26
e
VII = XIV =10 + 4 = 14
VI = XV =10 4+ 5 = 15
X = XVI = 10 4+ 6 = 16
X=10—1= 9 XVII =
XI =10 + 1 = 11 XVIII —

XII = XIX =10 + 9 = 19
XIIT = XX = 10 4+ 10 = 20
i) Sl

XXI=104+10+1 =21 XXX =10+ 10410 =30
XXIII = XXXIV =
XXV == XXXVI =
XXIX=104 10+ 9 =29 | XXXIX =
XXIV = XXXX =
4. Sdyreibe mit arabifden Biffern:
XXII XXIX XXXIV IX XXXVIII
XXIV XXXII XXXI XXXIX XXIV
XXVI XXXV XIX XXIV XXXIII
XX VIII XXXIX XXIX XXXX XXXV
_.{:')i @d)i:eiﬁe mit romijchen Biffern :
1 14 34 2 27
5 19, 35 T 32
50 9% 36 L 12| M '
4 29 16 17 39
26 22 4()



2 Bniummmﬁljlen pder WAbdieven.

Bwdhlen tm Ropfe.
e

Rechue jebe Reihe bid jum nadhften Hunbderter:

gy

1.1 + 2 4.3 +3 10. 4 + 6 16. 102 + 2
i+ 9=3 51+4 1L1+7 1101 + 3
34+9=5 6.4+4 12.6 4+ T 18 203 + 4%
i f.ow, %3+5 13.54+8 19.404 + 5

2 2 + 2 85+5 148 +8 20.503 + 6

3.2 + 3 9.9 +-6 15.8 + 9 21 806 + 8

b.

29,90+ 30 = 23.90+10 = 24.80--40 = 25.150+ 20 =
50 + 10 = 70+ 30 = 50F+70= 240+ 60 =
40 4 20 = 50 + 50 = 70 4+ 60 = 380 + 50 =
60 4+ 20 = 40 4 60 = 40 4+ 90 = 300 +400 =

82, 20 480 = 28 4+ 3 8. =— 5 B = 50
24, 80 4+ 40 = 8 B. -+ 4 B. = 12 8. = 120
25, 160 4+ 20 =15 8. + 2 B. = 417 8. = 170

Redne jede NReihe b8 1000 oder nahe an 1000
26. 30 + 20 28. 20 + 40 30. 10 4+ 60 32. 50 + 80
27. 10 + 30 29. 30 + 50 31. 20 + 70 33. 60 + 90

c.

34.37+20= 35.93+10= 36.58 470 = 37.164+ 30 =

59 + 30 = 27+ 80 = 43 + 90 = 309 + 80 =
26 + 30 = 65 + 50 = 924+20= 5054400 =
18 + T0 = 39490 = 79 4 50 = 785 +200 =

84, 37+ 20= 30 4+ 20+ 7 = 57
87. 164 4 30 = 160 + 30 + 4 = 194
HRedyne jede Meihe bi8 1000 ober nafhe an 1000
8. 4 4+ 30 40. 27 4+ 40 42. 13 + 60 44. 9 4+ 80
9. T + 20 41. 6 + 50 43. 28 <+ 70 45. 56 + 90

'y



3,

46, 37T+12= 47.68+32= 48.1244+15= 49.214+325=
45+13 = 36-+35 = 2713+18 = 123-+208 =
60+14 = 04146 = 341 +21 = 341-+353 =
38-+21 = P2T+45 = D16+42 = 407+279 =

16, 97 Loda e a7 40 1 e iy
48, {94 -1 4p — 194 1. 10 L B —'139
49, 244 - 395 — 214 - 300 4+ 20 4+ 5 — 539

Rechne jede NReihe Hig 1000 oder nahe an 1000
50. 1 4+ 16 52. 9 + 25 54, 21 + 53 56. 42 + 105
ol, 17 + 17 53. 3 4+ 48 55. 18 + 61 87. 1 + 214

6.
58, Weldge Bahl ift um 20 qroger ald 642
59, Weldhe Sahl entiteht, wenn man 58 um 32 vermehrt?
60. Welche Babhl befteht aud 79 und 397

f,

61. Ein QLandmann Hat 70 Sdhafe, er fauft nod) 60 dazu;
wieviel Schafe hat er dann?

62. Gin Dorf Yatte 120 Haufer, daju wurben in den lehten
Sahren 20 neue gebaut; wieviel Haufer Hat ed jeht?

63. Gin BVater HinterlieR feinent Sofhne 400 K, feiner Todhter
300 K; mievtel beiben zujammen?

64. Der Monat Mdrz hat 31, April 30 Tage; wieviel Tage
babent beide Monate ujammen ?

69. Gin Nxbeiter BHatte 185 K in ber Sparfaffe; dazu legt
er noch 20 K; wieviel Hhat er dann in der Sparfaffe?

66. Semand leiht einem Nadhbar 346 K und einem anbdern
Nachbar 400 K ; wieviel leitht er beiden zujammen?

67. Raxl ift 29 Sabre alt, fein BVater ift 32 Jahre dlter;
wie alt ift der Vater?

68. Semand verfauft zwei 27 Wein, dad eine fiir 58 K, das
andere fiir 78 K; mwieviel nimmt er dafiir emn?

69. Sn einer Strafe ftehen auf einer Seite 84 Hdufer, auf
ber anbern 78 Haufer; wieviel Hiufer hat die Strafe?

0. Gin Landmoann erntete auf einem Acder 107, auf einem
anbern 65 Al Weizen; wieviel auf beiben Wcfern ?



10

71. Gduaxd Hatte 2K 26 h, dagu gibt ijm der Onfel 30 h;
wieviel Hat er dann

72. Semand gibt tiglich 2 K 32 h fiir die Kojt und 98 h
fiiv anbere Bebdiirfniffe aus; wie grof ift jeine tagliche Ausgabe?

73. Gin Buderhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein anberer 8 kg 19 dkg;
wiepiel mwiegen beibe zujammen?

Syriftlidies Addieren.

Beim {driftligen Sufammenzahlen fdhreibt man die Sahlen {o untereinander,
baf Giner unter Einer, Rehner umnter Behmer, Hunbderter unter Hunberter zu
ftehent fommen, mad)t unter denfelbent einen Strid) und fept darunter bie Rahl,
welde burd) bad Rujammenzahlen Herauslommit.

1. 39 2, 12 3, 29
53 34 13
85 51 61

¢ 87 96

Awet ober mehrere Rahlen ufammenzdhlen Heift adbdbieren. Die Rahlen,
weldje gujammengezdhlt werben, Heifen Poften ober Summanben; die ap!,
weldje man durd) dbad Bufammenzahlen erhalt, Heift Summe.

4, 21 D Y 6. 33 v 214 8 15
13 40 14 132 3
95 39 21 301 40
9. 68 10. 21 11. 49 12 54 13. 29
AR 18 36 60 7
92 30 68 18 92

14. 5 15. 28 16. 42 17. 80 8. T8
871 5% 15 93 98

30 62 63 o) 60
37 49 T4 39 3

Stelle in 19, und 20. die Poften untereinander und addiere:
19. 76 4+ 47 + 39 + 56 + 34 =

20. 97 + 35 + 50 + 8 + 67 4 49 —



~ bbdiere foloeg e Jablen suerft in Iotrechter Ridjtung und
~ bdamn {cjreibe bi pagredhter %’ﬁmg jtehenbden Sablen unter=
i:ff‘g;_f_.._.___.__:_emanber unb abdiere fie gim&;faﬁé* -
21 '2‘2; 23, % 95
29 47 & 9y + 95 + 929 + 33
30. 36 + 39 + 42 -+ 45 - 48
ol. 64 -+ 65 + 69 + 73 + 77
52 95 + 91 -+ 87 -1 83 W g9
- 33. 64 + 61 + 58 + 55 + 52

~ Abbiere ebenin:
o1, 3o,

42+ 62 -+ 16 |+ 6
43, 25 + 27 + 36
44, 42 + 28 + 38
45,30 + 53 + 24 + 7 4+ 33
46. 4 + 29 + 70 + 38 + 14
47, 24 + 3 + 93 + 57 + 76

2% 985 ¢ 99
4 A8 50
1 60 - 8

-+ 26 -+ 20

364-
= a9l
-+ 49
= 61

i
'lt + 80

2 R b
o OO

=] &5
QO e

++++++

48. Zable alle Bahlen von 21 big 30 sujammen!
49, ” 7 " I 31 7 40 "
30, " il " 4 " ol "
al. " 7 " 1" 61 " 70 7
02‘ 581 ” 90 I

3. 245 39 96, 187

{4 i 114 i

5’:@'4 1 4:4: 5‘5* 57+ 260

Al R s A P T iy BTl e e AT -IL it _ R Ly . X L
> g 1 : LR E AL B Rt I \

118
207
339

350
169
999

29.

306
53

3. NRechenbucdh. XII 1050.

+

60.
132 + 213 + 312

& -+ 86+ 233
321 + 134 -+ 174
150 -
217 & 21

140
9251
362

61.

e e

+
+

Ainne

8

238
5
453

02. 0.
g . b

206 + 102
116 + 60

32 + 158

139 + 6
= 113 -+ 299

e T

5

537
1

8




VT T e e

76. 148 + 59 + T 4 260 + 63 + 109
s 81+ 13 953 =419 = b -+ 340
78. 245 4+ 197 + 69 -+ 214 + 131 + 63

¥ 6+ 11D 72 = 247 + 498 ~ &2
80. 47 + 306 945 + 86 + 129 + 9
81. 133 + 218 M4 -+ 3 & &7 o 246

82. 8ihle su bder Jahl, welhe um 49 grofer ald 85 i,
noch) 57; welche Bahl erhdltit bu’

83, Weldge Babhl ift um 125 grofer ald bie Jabl, welche
durc) Ubddition Der Bahlen 208, 118 und T9 entiteht?

84. Bon vier Zahlen iit bie erfte 139, jebe folgende um 56
qrifier ald die vorhergehende; wieviel betrdgt a) die Fweite, b) Dbie
britte, ¢) bie vierte, d) die Summe aller vier Sablen?

85. Semand nimmt ein: 85, 78, 57, 67 K; wievtel zujamumen 2
86. Wieviel K find verteilt worden, wenn A 46, B 52, C 806
ud D 69 K erhalten Hhat?

87. Gine Schule mit 4 Kiaffen 3aHit in der erjten 76, inm Dex

sweiten 72, in der Dritten 65, in Der vierten 48 Sdhiiler; rieviel
in allen Klajfen zujammen?

88, Sn einem gemeinen ahre Hat dber Monat

Sdanner 31 Tage, Suli 31 Zage,
Februar 28 Auguit 4
WDidry < § B September 30
Upril R Oftober 34 S
Wiat 5 i November 30
Sunt 54} S Degember 31° , ;

a) wieviel Tage Haben bdie erften fech8, wieviel die lepten fech3
Pionate; b) wieviel Tage Hat bag ganze gemeine Jahr; c) wieviel
Tage Hat ein Sdaltjahr, da in demfelben ber Wionat Februar
29 Tage Hhat?

N, IRieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jahre vom
1. Janner big 18. Sumi?



90 SlemeI iage DO einem @cf)aIt;af)re fmb am 25. SIRat |

_'-nerﬁnﬁ'en?

9L, Gin Raufmann nerfaufte an - dret _aufemanber ntgenhen
Lagen 128, 207 und 84 kg Buder; wieviel zufommen?

| 92, Dein Bater Jat an drei Nadhbarn Geld audgeliehen, an
- A 360K, an B 272 K, an C 310 K; wieviel an alle sujammen?

d3. Gin Qandmann Hat 158 Al Weizen, 173 Al Roggen und
8T hl Gerfte geerntet; wieviel Getreide im gangen ? '

94, MWie viele Seiten find in vier Biichern, wenn Has erfte 92,
Da3d aweite 118, bag britte 124 und bad vierte 64 Seiten Hat?

,95’ Cin Schneiber lieferte einen Rod fiix 54 K 30 h, eine
- Hoje fiir 20K 18 h und eine Wefte fiix 10 K 48 h: mieviel
betrdgt die gomge SRecﬁnung?

96, Semand nimmt ein: 97, Jemand Hat Wein
37K 18 h | S5 Al 161
126 !r 13 " | 3 " 21 V.
38 . 35, 6. —
oi.. .8, 8, 17,,
114 448 | i, 31
wieviel zujammen ? wieviel im gangen

5. Wegzahlen ovder Subtvrahieren.
Weasihlen im Ropfe.

a,
Sedhne jede Heibe biéh 0 ober bi8 sum ndacdyjten Hundert Herab:
1. 100 — 2 4, 100—3 10, 299—6 16. 598— 8

B—2=96 06.197T—4 12 400—6 18, 600—8§

W), . 2005 15.39%5—7 19, 792—9
o 98 —3 9. 198—5 15.496—7 21 995—9

g%
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22

20.
2.

4.

38*
SH 2

46!'

b

70—30= 28. 160—20= 24. 130—40= 25. 320—4(0=
80—40= 150--50=— @ 120—60— i10—50=
60—10= 270—30= 160—T0=  560—T0=
40—20= 480—40= 170—90= = 640—80=
92, 70 — 30 = 78 —38. = 48 = 40 |
24. 130 — 40 — 13 8. — 4 8. = 9 8. = 90

25. 320 — 40 = 32 R — 4 R. = 98 R. = 280

Rechne jede Reihe Hi 0 oder nabe an 0 Herab:
00 — 20 28. 600 — 40 30, 870 — 60 $2. 960 — 80

490 — 30 29. 580 — 50 31. 950 — 70  33. 920 — 90

C.

65—20= 35. 124—10= 36. 123—40= &8¢. 216—50=
43— 30= 371—b0= | 119- 30— 448—60=
09—10= 593—60= 132 10— 624 —40=
18—40= 887—30= 165—80= 939—T0=

34, 65 — 20 = 60 — 20 + 5 = 45
37. 216 — 50 = 210 — 50 + 6 = 166

Rechne jede Reihe Hid nabhe an 0

584 — 20 40, 492 — 40 42. 667 — 60 44. 959 — 80
500 — 30 41, 581 — 50 48. 796 — 70 45, 943 — 90

d.

49—23= 47. 127—14= 48. 115—32= 49. 269—127=
65—12= 236—22= 148—63= = 385—241=
88—21 = 376—43= 608—56=  T27—452=
16—4b= 897—61= 852<-85=  901—1783=

46, 49 — 23 = 49 — 20 — 3 = 26
49. 269 — 127 = 269 — 100 — 20 — 7 = 142

Rechne jedbe NReihe bid nabhe an 0 Herab:
:?0* SUU == {7 02. 682 — 64 o4. 1000 — 75
ol. 592 — 43 9. 413 — 36 20, 963 — 82



ik

Q.

56, Weldge Zaphl ift um 23 fleiner ald 852
9%, Um wiepiel ift 49 fleiner al3 929

28, Um wieviel ift 120 grofer al8 762

B89, Wie grof ift ber Unterfchied swifchen 194 und 532
60. Wiepiel bleibt, wenn man 47 von 281 wegnimmt?

f.

- 61, Gine Rifte mit Feigen wiegt 84 kg, bte .@tfte allein mtegt
9 kg ; wieviel wiegent die Feigen?
. 62. Jept ift e8 9 Uhr 8 Minuten; wieoiel Minuten fehlen
noch big 10 Nhe?
G3. Bon 120 Béaumen einer Allee Hat ein Sturm 30 um-
geworfer; wie viele find ftehen geblieben?
64. Cin Greid ift gegenwdrtig 82 Jabhre alt; wie aIt war er
bor 50 Fabren?
65. Wieviel Tage find vom 13. big 31. Sdnner? |
66. Wieviel Heller bleiben von einer Krone iibrig, wenn man
ausgibt: . |
50, 10, 80, 70, 30, 60, 20, 90, 40 $Heller?
25,44, 53, 61, 28 16, 47 4t 923 .
39 91 44 81.87 58 32 46 21 .
67. Die Mutter fauft in einem Gewdlbe Waren fiiv
8% (21, 31, 1, 49, 75 19 51, 93) h
fie 3aBlt ein Sronenftiid; wieviel h erhalt fie uriid?
68. BVon einem Al Wein wurden
48 (81, 1091, 64 37 14, 53, 50) 1
auggefchentt; wieviel 7 jind nody iibrig?
69. Bon 1 ¢ RKaffee hat ein Kaufmann nod
30 (28, 67, 85, 49, 75,54, 11, 32) &g
vorrdtig; wieviel kg Hat er {don verfauft?
70. Semand Hat ein jahrliched Cinfommen von 1640 K, davon
gibt er 1365 K aug; mwieviel erfpart er?
71, Gin fnedht Hat 124 K Sahreslohn, davon befam er wmihrend
bed Jabred 55 K 65 h; mwieviel Hhat er nod) zu fordern?

-
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Seyriftlides Subtvalieren,

Die Rahl, weldhe mweqaesdhlt werben joll, {dhreibt man o umter die anbdeve
Bahl, bap Einer unter Giner, Behner unter Bebnter, Jjunbettel unter Huberter .
sut ftehen Tommen.

1. 479 4 von O Bleibt H, ober 4 und 5 ift 95
— 314 | pon 7 bleibt @, 1 und @ iff 73
165 3 vom 4 bleivt 4, 3 und £ iff 4.

@ine Rahl von einer andbern mwegzdhlen Beift jubtrahieremn. Die Rabl,
pon weldher meggezdhlt werben foll, heifpt Dinu end; die Bahl, weldhe weggezdhlt
werdert foll, Subtrahend, und bie Zahl, weldhe nad bem Qﬁegaa{)!en iibrigs
bleibt, Reft oder Mnterfdied (Differeny).

9 . ey .8 g9 4. g B 53 & 739

— 45 — 94 B0 38 = pas
7. 965 8 597 9 873 10. 888 11 ' 793
T e 814 —82

12. 718 -+ 10 = 88 Wenn man 3u bem Dimuenden und dem Sub-
94 - 410 = 34  trahenden gleid) viel abdbdiert, fo bleibt der Unters

A 54 fdhied unveranpert.
10 |
1. 9y 5 und B ift 7;
265 6 und & it 14, bleibt {;
i 1 und 2 it 3 undb 6 it 9.
682 o
14. 53 1o. 5 16. 91 14, 61 18, oy
— 28 — 36 — 63 — 98 — 18
10 586 26. 751 9. 932 2 383 W 651
— 258 — 446 — 519 — 347 — 934
4. 359 25. 817 26. 607 2. 883 2. 765
 — 167 — 325 — 193 - — T4 — 99
20, 634 80, 664 81. 574 32 752 33 359
~ — 958 — 385 — 198 — 475 — 946
84, 371 86 631 6. - 316 P7. 513 38 13

o L =10 ~= 89 — 98 s )7
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39, 302 — 149 =  40. 806 —328 =  41. 300—201=

004 — 378 = | 605 — 226 = 600 — 59 =
703 — 219 = - 201 — T8 = 1000 — 634 =

42. 361 — 123 = 43, 816 —452 = - 44. 935 — 263 =
983 — 590 = 638 — 139 = 480 — 156 =
622 —an] — 454 — 29 — 715 — 419 =
800 — 300 = 700 — 240 = 1000 — T =

Jiechne jede Meihe Hi8 0 Herab:

45. 530 — 53 46, 860 — 86 47. 966 — 138
750 — 75 93— 45 s 882 — 4]
420 — 42 a9 — 59 989 - 4196
390" ~— -39 g 129 0902 - 248

48, SIBeIc[;e Bahl ift um 27 fleiner al3 der Unterfdhied zmifchen
95 und 477

49, 1lm wieviel 1ft 48 fleiner al3 dexr Unferfdhied zwijchen
205 und 1282

50. M wieviel ift 250 grifer ald der Unterjdhied 5mi{cf)ert
521 und 363 ¢

o1, Bon drei Sahlen ift bie erjte 500, bdie zweite um 148 ;
fleiner al8 bie erfte, die britte um 205 fleiner al3 die zweite; wie
qrofy ift a) die zweite Sahl, b) bdie dritte Bahl, ¢) die Gumme aller
bret Rahlen ?

22, BVon einem StiicE Letnmwand, dad 42 m enthdlt, mwerden
27 m abgefdhnitten; wievie! m bleiben iibrig ?

23. Dein Grofvater ift 73 Jahre alt; vor. wieviel Jahren
war er 36 Jahre alt’

D4 S einer Tonne waven 163 kg Butter, man nabm 87 kg
heraud; wieviel blieb nod) barin?

99, Bon 195 Al Weizen verfauft man 38 Al; wieviel bIert noch) ?

50, €in Qandmann jdladytete wet Schweine, dad eine mwog
208 kg, bad andere mwar um 29 kg leichter; a) wie jdmwer mwar
biefed, b) wievtel wogen beide zujammen?

2¢. Wieviel Tage Haben die erften fech3 Ponate eined gemeinen
sabred weniger al8 die lehten jechs?
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B8, Gine Schule mit drei RKlaffen Hat in der erften Klajjc
82 Sdiiler, in der zweiten 19 weniger ald in der erftem, in der
britten 13 weniger ald in der zweiten; wie viele Schiiler befinben
fich in allen drei Klajjen ?

59 Der Lehrer in A hat in einer Banumijdule 728 nerebeite
Biumchen, dex Lwhrer in B nur 564; um mwieviel Hat be% erite
mehr al8 ber Fweite?

60. A fagt: bie Quinge diefer Briide betrdgt 225 Sdhriite; ex
fchreitet fie ab und madht nur 196 Sritte; um wieviel hat er gefehlt®

61. Bon 620 kg Buder werden nad) und nad) verfauft: 128,
87, 105 kg ; wieviel Buder bleibt nod) vorvitig ¢
o emand verfauft in vier Tagen 234 kg Reid, und zvar
am erjten Tage 64 kg, am weiten 93 kg, am Ddritten 28 kg; mwie-
viel am vierten ¢

63, Jemand gibt in vier Tagen 191 K aud, uud zwar am
erjten 27 K, am sweiten 45 K, am dritten 68 K ; mwieviel am vierten @

64. Bon 750 kg Ware exhilt A 126 kg, %83 kg, Q;__;_;;,-OS kg
und D Den Rejt ; wieviel erf)alt Ne. '

65. Drei Rijten RKaffee wiegen 2255831, 229 kg, die RKiften
allein wiegen 17, 19, 18 kg; wieviel Kaffee befindet fich a) in jeber
eingelnen Kifte, b) in allen ujanmen ?

66. Aug einem Faffe, in welhem T Al 36 I Wein waren,
murben 2 Al 18 1 Heraudgenomuien ; wieviel Wein blieb noch darin ?

67. Semand Hat 158 K 52 h zu besablen, 3aBlt aber nur
83 K 38 h; wieviel bleibt er fchuldig ?

68, Jemand nimmt ein: perjelbe gibt aud:
19K 28 h 32K 38 h
80 = e 128 o 12
104, 54 , 61 10
92 , — , 40 20,

Um wieviel Hat er mebhr eingenommen al8 audgegeben 2
6. Sdyreibe mit romijhen Biffern alle Sahlen von 1 Hig 20!
70. Schreibe die Antwort auf folgende Fragen inromifchen Biffern:
a) Wieviel Begirfe Hat Wien 2
b) Jm mwievielten Bezicfe wohnit du 2
¢) Wieviel ahre bift du alt 2

-




4. Bervielfadjen oder Multiplizieven,
Yervielfadien im Ropfe.

3. Nedenbudy. XII. 1030.

a.

*) Lied: 2mal 6 und wieviel it 1992

19

Lol Xi= 2 <9 5 (B QB
el 9 ¢ 9 = 92X 5= i
31— e i e
o] — 8103 — G p— 9 45 g
Bl — 9 ¢ 3~ 92X 6= IX 9 —
4.1 X4d= 71X7= 10.1x10=
§ X1 g4 I T = 9310~

0 3t

11. 2% 1+1= 12.3X 1—2= 14.5X1+4= 17.8X1—7=
IX 24+1= 3X 2—9= 5X 2+4= 8X2—T=
IX 3+1= 3N 3 9=
2X 4+1= b s
29X 5+1= 3X10—2= 15.6X1+5= 18.9X1—8=

6X2+5= 9X2—8=

2>< 9+1_ 13.4X 1—3=
2X10+1= X 2—3= 16.7X14+6=19.10X1— 9—~'
e TX246=  10X2—9=

£X10—3=

20. 2X6+.=19% 2Z1. 3X5+.=20 22 AXT+ . =33
IXT+ . =27 6X4-+ . =30 {1 X9+ . =15
4 X 54 . =24 9% 94 . =90 8X2+ . =23
5X 9+ . =48 TX 8+ . =60 5X 54 . =34
6 X T+ . =45 5X34+ . =21 2X 9+ . =26
TX54 . =39 9X 4+ . =43 OXTF . =1
8X 44 . =33 8X 8+ . =172 6X8+ . =53
IX 6+ . =56 IX 4+, =1T TXT+ . =56

R e e R e .
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93 {1X20= 24, 1X30= 26. 1X50= 29. 1X100=

2X20= 2X30= 6 o Ll
| 27, 1X60= 890, 2X200=

3X20= sl
£X20= 2. 1X40= 0 shooxanl-
P ax40= 28, 1X90= 82 3X300=
10X 20= N L B axall-
33X 20=3X 28 =638 = 60
2% 300 =2X3H =6 H. = 600
_ C. |
34, 1x12= 35, 1X15= 87. iXxi13= 40. 1X32=
9X12= 92X 15= G e e
3X12= 38, 1Xx2= 41 1X83=

£X12= 36, 1X2= L o
b ax= 39, 1x25= 42, 1X59=
10X 12= '

3 X 12=383 X 104 3 X 2
5 X 8 =5X8 -4 5 X3
43. 9x146= 44, 8X109= 4D, 6X152= 46, 5X178=
4 X157= TX135= I3 X319= 2 X 46b5=
I3X192= XU (= 8X123= TX142=
9 W 146 = 2 X 100 + 2 X 40 4+ 2 X 6
d.

47, 102= 48, 10XT= 950, 10X3= OR 100X1=
20X 2= 20X T= 20X 3= 500X 1=
30X 2= W G 200X 2=
J0X2= 49, 10Xb= Bl 10X9= 300X 2=
i 20X b= 20X 9= 200X 4=

100X 2= S Sl 900 X 2=
30 X 2;: 3X 2=26, 30 — 10 X 6 = 60
300 X 2; 3 X 2 = 6, 300 — 100 X 6 = 600

53, 80X12= D4, 50X18=
T0X14= 60X13= 30X 32= 30X 33—
90X 11= §0 X 24= 50X19= 920 ¢ 35 =
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€

7. 12X6= 58, 32X4= 59, TIX5= 60, 8X10=
18X T= 65X3= = 95X2= 64> 33—
921 X 9= DB 16X T= 55X 9=
34X 8= - BAX 2= 38X 6= 84X H=

21 X 9, entweder: 20 X 9 = 180, 1 X 9 =9, 180 4+ 9 = 189
ober: 21 = 3 X 7, 7 X 9 = 63, 3 X 63 = 189.

61. 12X36= 62 12X79= 63, 21X45= 64. 16 X61=
F1X 07— 8 X 14= 58X 11= 34X 93=

f

6. Weldhe Sabhl ijt 12mal {o grof ald 9 2

66. Weldge Babh! ijt Has Sfache von 47 2

07, BVon weldher Sabhl ift 24 der 5. Teil 2

68. Sn weldjer Bah!l ift 15 25mal enthalten ¢

69, Weldhe Bah! ift um 20 X 35 grofer ald 150 ¢
o w nw n 24 X 16 fleiner al8 500 ?

g.

1. Wieviel Behnbellerftiife find 3, 8§, 12, 25, 84 K¢ —
Wieviel Zehnbellerjtiie find a) 7K 5 Behnbellerftiice 2 b) 4 K
9 Behnbelleritiice?

2. Wieviel Bmwanzighelerftiicke find 4, 9, 16, 35 K ?

3. Wieviel Heller find 2, 3, 4, .. . 10K ?

4. Bieviel Heller findb a) 5K 28h2 b) TK 5 h?

. Wieviel Heller find 3, 5, 8, 14, 5T Behnhellerftiice? —
Wieviel h find a) 5 8. Sh? b) 12 8. 3 h?

6. Wieviel dm find 3, 6, 9, 12 m?

4. Wieviel em find 2, 5, 8, 17 dm?

48, Wieviel mm find 7T dm 4 cm?

79, Wieviel 7 find 2, 3, 4... 10 Al?

80. Wieviel dkg find 3, 7, 9, 10 kg ?

81. Wieviel kg find 2, 4, 7, 9 ¢?

82. Wieviel g find 3, 5, 13, 64 dkg?

83. Wieviel mg find a) 8 dg, b) 17 cg? — LWieviel mg find
2dg 8cg £ mg?

84. Wieviel Buch find 3, T, 16, 35 Ries ?
3 *
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8. Wievicl Qgen find 6, 8, 12, 20 Buch Papier ?
86. 0ieviel Bogen find 2, 5, 9, 17, 40 Lagen Papier?
87. Wieviel Tage find a) 8 QBndjen 5 ZTage, b) 12 Wodjen
3 Tage? . |
88, Wieviel Ponate find 2, 7, 13, 60 JFahre?
89. Wieviel Pionate find a) 6 Sabhre 10 ﬂ)lnnate, b) 12 daﬁre
5 Monate
90. Wieviel Stunden find 3, 6, 8, 25 Tage ?
91. Wieviel Minuten find 4, 9, 12, 16 Stunben ¢
92. Wieviel Sefunbden findb 2, §, 10, 15 Minuten ¢
93. Wieviel Stiik find 2, 7, 18, 45 Dukend ¢

M. 1 kg Seidbe Ioftet 48 K ; wieviel foften 5 kg ?
bhkg finb 5 X 1 kg, aljo Toften 59 5 X 48 K
BX 40K =200K,5 X 8K = 40 K; 200 K 4 40 K = 240 K.

95. 1 Al Hafer foftet 6 K : wieviel foften 24 Al ?

24 hl = 24 X 1 hl, alfo Toften 24 hl 24 X 6 K

20 X 6 K = 120K, 4 X 6 K = 24 K; 120K 4+ 24 K = 144 K
obers 24 = 8 W B, 8 X 6 K = 48K, 3 W 18 K — {144 K|

96. 1 m Fud) toftet 5 K; wieviel foften 12, 16, 24, 30 m?
97. 1 4. Bier 0 32 .- L6, 5, 15, 20 Al?
98 11bitwen >, - 48 .3 s 401018 21 Rl
N.loGmws . 18 . Lo 9 11 90 98 4 ¢
100. 1 Bud) foftet 18 h; wieviel foften 5 Biicher ?

101. S einer @auﬁﬁa[tunq braucht man mnc[;enﬂtcﬁ 9 Il Dl ;
wieptel m 12 Wodjen ¢

102. 1 Gtiid Dieffer foftet 3 K; wieviel foftet 1 Dusend
Wieffer ¢ |
105. 1 dkg Banille fojtet 4 Bebhner ; wieviel foftet 1 kg ?
104. 1 2l Weizen wiegt 76 kg; wieviel wiegen 6, 9, 10 Al 2
105. Gin Reifender braudyt tdglih 6 K 15 h: mwieviel in
6 Tagen?

106. Gin Arbeiter verdient monatlich 48 K 6 h: wieniel in
1 Jabre?

107, 1 m Baumwolljtoff fojtet 65 h; wieviel foften 10 m?

10 #m 3u je 1 h Toften 10 h = 1 Rehner; 10 m ju je 65 h Loften alfo 65 Rebhner
= 6 K 50 h.
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108. 2Wieviel Ioftet 1m, wenn 1dm 14, 2, 3, 15, 48 h

fojtet

©o viele Heller dbad Degimeter, fo viele Jehner foflet bad WMeter.
109. Wieviel Behuer foftet 1 Ries, wenn 1 Bud 32, 45, 48,

60, 84 h foitet ?

110. €in Taglohner verdient tiglich 98 h; wieviel in

10 ZTagen ?

111. Wieviel Eoften 10 DuBend RKndpfe, dad Duend 3u

3K 68h?

121.

i

112. Wieviel foften 100 Stiid Baumchen zu je 42 h?

100 &tid 3u je 1 ka foften 100 h =1 K ; 100 Stiid 3u je 42 h foflen alfo 42 K.

113, Wieviel foften 100 Stiid su je 3, 9, 37, 65 h 2
114. 1 kg foftet 2, 8, 32, 57 h; wieviel foftet 1 ¢ 2

©o viele Heller 41 Kilogramm, {o viele Kronen fojtet { metr. Rentner.

115. 1 7 fojtet 5, 16, 28, 48 h ; wieviel fojtet 1 Al ?
©o viele Heller bad Liter, o viele Kromen foftet dad Heftoliter.

116. 1 kg ©oda fojtet 32 h; mwieviel fojten 8 kg ?
1 kg foftet 32 h = 3 Rehn. -+ 2 h
8 kg Toften 8 X 3 Behn. 4+ 8 X 2 h
8 X 3 Behner find 24 Behn. = 2 K 40 b
8 X 2 findb 16 h
2K 40h 4 416 h finb 2 K 56 h.

117. 1 7 Hanflamen foftet 36 h; wieviel fojten 6 77

118. 1 Paar Striimpfe fojtet 84 h; wieviel fojten 5 Paar?
119. Wieviel foften 4 Paar Striimpfe zu je 75 h?

120. Wieviel foften 9 kg Reid su je 65 h ¢

11 Milch fojtet 20h 122. 1 m Organtin foftet 35h

G o toilen 60 , 3 2 foiften 1K 5,
T 3 , 1K 40, T ¥ oo sy
v BT i 40 , 2, ,, v
8# ﬂ' " 8 I ir n
af oy Dy iy .
9 {4 ﬂ' r 9 4 r "
e L, Shgne y
il i, e .
6 r” P » 6 7 /]

SRS~ e
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Rechne ebenjo den Preid fiir 3, 7,2, 8.5, % 4,10, 8 Gt
heiten Dei jeder Der folgenden Wnjgaben: ‘

123, 1 1 Biex foftet 30 h;
124. 1 , Graupen Bl s
125. 1 , Gifig a2
126. 1 , Petvoleum Bt
127. 1 kg Goda » 36,
128. 1 " @eife " 42 o
129. 1 , Qeim yoood g
130. 1 , Sdopienfleify , 93,

131. 1 m Geidenband oK 45 by
152, 1 , Reinwand sl 20

133. 1, Qoden o Ay 395
134. 1, Geibenftoff v Ry 39
- 199, 1 Al Rartoffeln W L e
136. 1 , Hafer sl
137. 1, Gerjte pa 8 Wil
138, 1, Ko woA2 ., 62

139. 3 I Grbien foften 85 h; wieviel foften 15 17
151 =5 X 313 aljo Tojten
i51..5 X 8h=4K 25h,

140. 20 kg Meh! foften 7 K; wieviel foften 100 &g ?

141, Aud einer Rohre fliefen in 10 WMinuten 145 7 Waifer;
wieviel in 1 Stunbde ¢

142. Bu 4 kg Brot bdraud)t man 3 kg Mehl ; wieviel zu
100 &g Brot ?

143. 3 kg Fleifd) foften 4 K; ? foften 9, 18, 30 kg ?
144. 4 m Qeinwand foften 13 K; 2 foften 8, 20, 36 m?
149. 5 1 Fijolen foften 72 h; 2 fojten 10, 25, 40 7?2

146. BVon 100 K RKapital echialt man jdhelih 5 K Binfen;
iebiel von 200, 400, 900 K ?

147, Bon 100 K erhilt man 4, 6, 7T K Binfen ; mwieviel von
300, 500, 800 K ¢



2%
148, 9 Acbeiter graben eiven Ucer in 2 Tagen um; wieviel

Reit braud)t 1 Arbeiter daju ?
~ Da ein Arbeiter tdglih nur bden 9. Teil von bem leiftet, wad 9 Arbeiter
leiften, fo braudyt er 9mal fo viel Beit ald diefe, alfo 9 X 2 Tage, b. 1. 18 Tage.

149. 6 Perjonen reicdhen mit einem EDIef)Innrmte 15 Tage aus;
wie {ange veidht damit 1 Lerfon aung ?

150, Fiir 7 RKiihe ift auf 48 Tage Heu vorrditig; wie lange
wiirdbe diefer BVorrat fiir 1 Kuh ausreichen ? |

151. 20 Maurer fiihren eine Mauer in 6 Tagen auf; wieviel
Tage braudgen dazu 5 WMaurer ¢

5 Maurer find ber 4. Teil von 20 Maurern; 5 Maurer brauden baher
4mal fo viel Beit al3 20 Maurer, alfo 4 X 6 Tage = 24 Lage.

152. 24 Nxbeiter vollenden eine Arbeit in 8 Tagen; mwie viele
WArbetter werden bdiefelbe in 4 FTagen vollenden ?

Sdyriftlityes Multiplisieren.

1. Wievtel tft 3mal 213 ¢
213 fhiger 213 X &

Imal 3 Giner = 9 6.
313 e mal { Rehner = 3 3.
639 3mal 2 Hunbderter = 6 H.

Eine Rabhl fo vielmal nehmen, wie eine andbere angeigt, heifft multi:
plizieren. Die Rahl, welche mehrmal ju nehmen ift, heift Multiplifand;
bie Bahl, melde angeigt, wie vielmal eine anbere gemommen werben foll, YHeifit
Multiplifator, und die Bahl, weldhe man durd) dad Vervielfaden erhdlt,
PBrodult Multiplifand und Multiplifator Heifen aud) die Faftoren bdes
Produftes.

Beim fdriftliden WMultiplizieren wird der Multiplifand v or, der Multi-
plifator na d) bem Reiden 3 gefept.

2. 13 X 3 = 2 23 X 3 = 4. 131 X 3 =
22 X 4 = 31 X 3 = 243 X 2 =
34 X 2 = 32 X 2 = 432 X 2 =
41 X 2 = 43 X 2 = 212 X 4 =
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B 93 X 4 bmal 3 G.

= 19& =43 26
92 dmal 2 €, = 8 3.
sy 2 S.
6. 17 X 2 = PRl N € 8 49 X 6 =
38 X3 = A e — 383 X 9. —
Bl e =— 95 X 8 = 64 X 8§ =
40 X' B == 81 X 9 — 97 X5 —
9. Nimm jedbe der Babhlen 78, 37T, 65 89, 56, 48
a) 2mal, b) 5mal, ¢) Tmal, d) Ymal!
10. Nimm fede der Bahlen 44, 77, 98, 67, 36, 87
a) 3mal, b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal!
11. 238 X 4§ Il 8 &= 30 & — = 8 3 J S
952 imal 3 8. — 12 8. —419. 2 3
Mol drgy e e 8 9.
995 8326
1% 124 X 5 = 13 168 x 3 — 4, 208 x 4 —
216 >C 4 = 160 X 6 — 195 X b =
309 X 3 = 14833 5. = 206 X '3 =
19. Nimm jede dex Bahlen 135, 198, 248, 145, 219, 236,
207 a) 2mal, b) 3mal, ¢) 4mal!
16. - 54 X 10 14, -32 X 30 18. 49 X 20
540 960 980
19:.64 ¢ 10 = ) A3 e q0 = 0L A8 () =
27 X 30 = 24:5¢ 40 = 18 X 50 =
21 X 40 = 390 20 = 16 X, 60 ==

22. Nimm jede der Jahlen 12, 15, 18, 19
a) 30mal, b) 40mal, ¢) 50mal!

W 5T X12. %M. .36 X 26 .3k x 98

114 216 170
B T2 68
684 936 850

20. Nimm 12mal 71, 72, 73, . . . bi3 80!
27. Nimm 14mal 61, 62, 63, . . . bia 70!.?

J &



98, Srzimm'ismat 5{ 59,53 . ;51@ 60 !
29 ‘J’hmm 18mal 41, 42 43 .. . bizg 50!

- 30. Wieviel Heller find 2, 4, 8, 15, 19 Bievtelfronen ?
31. Wieviel Sefunden find 6, 9, 12, 15 Minuten?
32. Wieniel Minuten find 2, §, 10, 14 Stunbden ?

3. Wiepiel Dinuten Jind a) 6 Gtunben 37 Minuten ?
b) 12 Gtunben 56 Minuten ?

34. Wieviel Stunden find a) & Tage 20 Gtunbden ? b) 3 Tage
T Stunden ? i

_35* TWieviel Wionate find 3, 7012 35 Sabre?

20. Wieviel Vionate find a) 16 Jahre 7 Dionate? b) 25 Sahre
11 SNonate ¢

37. Wievie! Stiid find 8, 17, 45, T1 Duend 2

23, Wieviel Stitct find a) 9 Duend 7 Stitcf? b) 21 Si)utj.enb
10 Stiid ?

e e

39, 1 Glad foftet 47 h; 2 foftet 1 Dubend?

40, 1 7 Grbfen o el ? foften 36 19

41, 1 kg ©hweinefett , 1K 18h; ¢ , 27, 32, b0 kg
42, 1 m Geidenjtoff , 4,35 ,:2 , 12, 18, 28 m?

43. 1 hl Gerjte W B Y R
44. 1 ¢ Gal3 Bt DN e

45. Fiir 1 K fauft man 8 Kerzen, wieviel fiix 7, 14, 20 K?

46. Wieviel betragen 11 kg Silber, wenn 1 kg 200 K gilt ¢

47. Bon 13 Berfjonen echilt jedbe 71 K; wieviel erhalten alle
sujamnen ¢ '

48. Wenn der Puls bei einem Crwadhfenen in 1 Minute 7T2mal
jchldgt, wieviel Schlige madht er in 12 Minuten ?

49. Wie Hod) fommt einem Mieifter die jdhrliche Verfditigung
vont 6 Gefellen ju ftehen, wenn er fiir jedben 265 K rechnet ?

50. Die Gendhrung einer Kuf fo]tet monatlich 14 K 18 h;
mwiebiel in 1 Jabhre ?

o1, Bu eiem Hembde braudht man 3 m Leinwand 3u je 92 h, der
Madherlohn betrdgt 96 h; wie teuer fonumt dag Hemd ?

?‘]jﬂﬂ\ﬂ 1030. 1
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52. Semand fauft 12 kg ﬁaﬁee au e 3 K 65 b mtb T Z’sq

st je 3 K 80 h; wieviel mufy er dafiir begaf)len?

53. Ein Beamter Hat jahelich 1400 K Gepalt, ev gibt mnnathd;

08 K aqus: mieviel eriibrigt er in 1 ahre ?

04, Fiihre folgende Rechnung aud: _
Redbhuung fiir JFrau Ji.

{4

4

2.

14.

29.

19..
Wpril

i L
"

"

22 kg Buder suje 80 h .

9 , Raffee suje 3 K 84 h

6 , Ofuje 184 h
12 , JReid zuje 76 h
9 , Geife it je 48 I

Sumnie

5. Wiepjenn und Teilen oder LTibidieren.
Das Meflen im Ropfe.

a.

Wievielmal ift enthalten :

1 m
in
m
m
in
in
i
in
in

o

PO OO0 ~1 OO Ot > L0

P
2

3,
16,
921,

8r
15,
30,

91 8
£, 10, 18,
3, 15, 24,

16, 32, 12,

40, 25, 10,

48, 12, 36, 6, 18,

98, 63, 21, 35, 49, 14,

56, 72, 8, 32, 24, 48,

36, 63, 45, 54, 72, 27,
{ =4 | 8 16 : © ==
1====‘2! 4 : Q ==

e

el
12,
; 138,
36,
20,

by

b
B Ot © 1O po =

b

M

o Ot
= O
~ - -

N OO
=
=

32
89
62

942

35 ¢

94 9

49 %

409

8192

TR 1 R
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Lie oft ift enthalten: | .
. 2imds ¢, 319,41, 513, 1, 11 92
1L S 20 16 41 4 96 13 7,099 9 999
12. 4 in 33,26, 917,38 99 14 6, 21, 37
13. 5 in 16, 47, 18, 39, 6, 28, 13, 22, 44, 312
14. 6 in 50, 37, 23, 8, 43, 56, 33, 9, 49, 152

19, T in 23, 58, 10, 39, 66, 45, b1, 19, 8, 342

16. 8 in 9, 43, 26, 36, 5, 58, 21, 29, 15, 692
17. 9 in 66, 38, T4, 41, 88, 29, 57, 7, 49, 162

10. 15 12 = 7 (1) 11. 20 : 3 = 6 (2)
7:2=3({) 16 + 3 = 5H () n i w,
b.
30 : 3 = 10 R4 : 3 187 ¢ 5
80 : 2 = 40 63— 7% b0 5 — 30
240 : 6 = 40 24 : 3 = 8 ot L hi= 1 (9)
720 + 8§ = 90 841 3 = 9% 187 : 5 = 37 (2)

Wie oft it enthalten:

18. 2. 3 e 60,49, 42 104, 123, 150 173, 1353
19. 4, 5 in 80, 54, 95, 110, 164, 245, 280, 3602
20. 6, T in 84, 126, 315, 420, 462, 210, 534, 5463
21. 8, 9 in 216, 306, 144, 567, 488, 675, 504, 7209

60 : 2 = 30 60 : 3 = 20
49 : 2 = 24 (1) 49 : 3 = 16 (1)
C.

4040 =y ] 267 : 80

60 : 20 = 3 | 940 : 80 = 3
280 : 40 = 7 27 Rejt

540 : 90 = 6 9267 : 80 = 3 (27)

Wie oft 1jt enthalten:

we. 10,20, 30 m - 60, 100, 40, 85, 120, 37179
23. 40, 50, 60 in 240, 300, 250, 360, 386, 1847
24. 70, 80, 90 in 560, 630, 720, 540, 621, 700

29. Wie oft ift 11 enthalten in :
33, 88, 55, 99, 22, 66, 44, 77, 1107
18, 45 12, 36,:0%, 80, 27, 92, - 684 |

o

_* i
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26, Wie oft ift 12 enthalten in:

60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 108;
80, 112, 43, 91, 105,77, 85, 96, .61 ¢

a _
27, Wievietmal [ift fich 4 von 360 wegnehmen?

29, Dad Wievielfache von 30 ijt 210 ¢
29, Der wievielte Teil von 252 ijt 1274

0.
30, Wievtel Kronen find 200, 380, 440, 197 Deller
Bl . w0 905 4610 340891jnf)eller{tii€fe?

32. Wieviel Kronen und Heller find
37,52 85, .21, 43 48; 13, 91,66, 45 E’,ebn[)e[[se:rftucfe‘3

15 64, 32, 18, 58, 125, 246, 185 Sehubelleritiicte ?
37 Rehnbelleritiide = 3 K 70 h.

33, Wieviel Kronen find 5, 10, 15, . . 50 Swamighelleritiicte?
54, Wieviel Kronen und Heller find

6, 13,22 86 48,62, 18 Bmanatgbefferftucfe?
29, Wieviel K find 4, 8, 12, . . 40 Wiertelfronen?
30, Wieviel Kronen und Heller ﬁnb

g, 14, 21, 37 45, 54,6213 Biertelfronen 2

3¢, Wieviel K find 2, 4, 6, . . 20 Halbe RKronen?
55, Wieniel Kronen und Heller find

. 3y, 13,029, 3T 65, 39 Halbe Proner
59, Wieviel m und dm find 36, 84, 108, 120, 141 dm?

40. , moamd dm , 300, 450, 730, 800 cm?
41, , Rumdl , 200, 500, 349, 563 I?

42. , kgunbdkg , 300, 800, 710, 437 dkg?

43, , g und kg , 400, 700, 520, 831 kg ?

4. |, Sabhreund Monate find 60, 84, 108, 57,110 Monate ?
4. , Gtunden findb 120, 180, 360, 300 Miinuten ?
46. ,  Duend und Stiic fmh 36,108, 72, 86, 115 Gtiict 2

47, Wieviel @d;tetﬁf)efte fonnen aud 144 Bogen Papier gemadyt
werden, wenn man 3u jedem Sdhreibhefte 4 Bogen nimmt?
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48, 1 m Tuh foftet 6 K: micoiel m ehilt man e 18, 48_ .

84 144 K?

49, 1 hl .@afer foitet 9 K ; wieviel A fann man fiiv 90, 108,
135, 180 K faufen?

50. Gin Arbeiter verbient taglich 3K; mwieviel Tage muf ev
arbeiten, um 57 K 3u verbienen?

51. 1 1 Bohnen foftet 20 h; wieviel erf;alt man fiiv 40, 100,
160, 220 h ?

52. Wieviel Paar Stritmpfe Hefonmmt man fiiv 4 K 80 h, wenn
bag Paar 80 h foftet?

53, Unter wie viele Pecfonen faun man 3K 60 b jo verteilen,
baf3 jeve Perfon 30 h erI;a[t?

50h — '/, K; 25h = 4, K; 20h = 14 K

4. 1 m Bauwmmwolleinmwand

fojtet 52 h; wieviel foften 17-m?
0 D2 b=t K e R
47 L i R a9
17, K =8K 50h
17 X 2h = 34h
8K 50h 4-'34h = 8 K 84 h.

06, 1 kg Geife

0. 1 , Galy -

a8, 11 Objtwein

59. 1 Bud

60. 1 Gtiid Biolinjaite

Wievtel fojten:

53, 1 1 Grbfen fojtet 23 h;
wieviel Foften 28 77?

1_8..23hﬂ1‘;'iK.._.2h
28 ... ¥y K — 28 X 2h
2K =THh

28 X 2h = 56h
7K — 56h = 6 K 44 h,

fojtet 53 h; wieviel fojten 12 kg
26 45  » e LB
Sl e s 2R Y

20 y; .
. AERS aent . 1o Gtid ?

35 Buch ?

61. 817 3u je 22, 26, 51, 19, 23, 48 h?

62. 151 3u je 21, 27, 53, 18, 24, 49 h?

63. 20 kg 3u je 19, 48, 96 h, 3u je 1 K 52 h?

64. 12 kg 3u je 26, 47 h, uje 1K 21 h, 1 K 53 h?
63. 9m zu je 18, 21, 24, 27, 48, 52, 98 h?

6. 24 m su je 1 K 22h, 2K 26h, 5K 51 h?

67, Thlzuje 5K 25h, TK 51 h, 9K 9S8 h?

68. 20 Al 3u je 10 K 265, 15K 52 h, 29 K 97 h?



69, Gin Gatner vertauft 200 Gtiict Biumdyen, das Stitdt u

46 h: wiepiel nimmt er dafiiv ein?

70. Wieviel fofjten 24 kg Seife su je 48 h?

71. Gine Rlafhe Gauerbrunn Toftet 21 h; wievtel fnften
35 Flajdjen 2 |

72, Gin Kedmer fouft 10 Duend Meffer, dad Stiid zu 83 h;
oieviel muf er bdafiix zahlen ?

73. Wie teuer fommt 1 Duend Hembden, wenn man auf jedes
SHemd 3 m Leinmwand ju je 84 h und 2K 5 h Madjerlohn redynet?

74, Semand fauft 6 Al Weizen 31 je 15 K 96 h, ex 3061t 100 K;
wieviel erhdlt er zuriid @

e s

DNas Teilen im Kopfe.

d.

Wievtel ift

1. /5 oon 18, 12. 8, 4, 16, 10,14, - 6¢

2. 1/3 pon 21, 9, 15, 24, 3, 6, 27, 182

o Vi oon 89 24 4 36,28, 20, 8 167%

d. s von 43 30, 15, 40,.25, 35, 5, 202

5. 1/5 von 12, 48, 42, 6, 54, 18, 36, 24?

Os 7 vonn 49 14 38b. 7,63 42 21 561

7. /s von 24, 48, 16, 32, 8, 40, 72, 642

Nt von 36 4o, 27, 15 63, 9 81, 127

b,

1, oot 60 = 30 s von {28 1/, oon 455
/s vont 350 = 70 1/, von 120 = 30 1/, oon 420 = 60
/g vomu 240 == 40 lhpon 8 == 9 Hoopon - 35 =eh
/g vont 400 = 50 1/, oon 128 = 32 1, pon: 455 = 65
 Wieviel ift

9. 12 von 28, 36, 50, 68, 94, 168, 2423

10. /3 vont 39, 48, 66, T2, 93, 126, 1447

11. 1/5 von 48, 52, 60, 6, 84, 124, 212°%

1<. /5 von 63, 85, T0, 85, 95, 105, 335 ¢

13. 1/s von 80, 96, 120, 144, 168, 256, 4322
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C.
Yo = Ya 0. Y5 10 0. 580 1/42 0. 168
== 1/, p. 1 150 V. 508 = b3 L 0168 = 42
Yie = Yy 0. Y 1/, v. b8 = 29 lig D 4D = 14
= Y3 p. Yy /20 0. 580 = 29 19 0. 168 = 14

14. Wieviel ift 1/2, 1/3, 1/s, 110, Y12, Y/20 von 5402
15. Wieviel ift 12, 1/3, 15, s, 1/10, /30 von 4502
16. Wieviel it /2, /s, /s, 15, 1/12. 1/15 von 7202

d.
17. Weldhe Bahl mup i) Smal nehmen, um 136 zu echalten?
18. Bon weldher Sahl ift 160 dad Gfache?
19. Wieviel ift der 24. Teil von 6007

e.

20, Wieviel h ) ( K?

3;4' P ;m !{ ﬁnb .! ;:; :

N 4 Al A 1 1 :

& i f2, 15, Y5, Y10, Y20, Y/25 l kgt
o o kg ) |l ¢

%. . Bud find Rieg?

0. SBpaen ’ 1/2, /5, 110 | Lagen 2

.,  Gtunden find 12, Y3, 11, 16, 1/12 Tag?
28. ,  Minuten find 12, 13, 15, 1/10, 1/12 Stunde?

29. 8 m Tudh foften 56 K; wieviel foftet 1 m 2

1m it ber 8. Teil von Sm, 1 m foftet aljo dben 8. Teil von 56 K,
.. 1. T K.

50. 9 Al Korn fojten 108 K ; wieviel foftet 1 Al?
31. 4 il Gifig foften 92 K ; wieviel foftet 1 Al?

32. 8 Gtiid Loffel foften 64 Behnbellerjtiife ; mieviel foftet
1 Stiic ?

33, Semand gibt in 7 Wodhen 91 K aqugd; wieviel in 1 Wode 3
34. 3 m foften 27, 42, T2h; 2 fojtet 1 m?
gl oo 3k hO SE N9 ] T8
0. GAI . 48,718 168K: 2. .  1Al?




37 S einer émuble oerden in 9 iagen 216 kz @iet'rethe'_“?

gemaf;len wieviel in 1 Tage?
38, 20 7 Wein foften 16 K; rieviel fnftet 1 12
39. 15 dkg Gafran Ioften '18 K: mwieviel foftet 1 dkg? e
40. 30 Fenjterjcheiben foften 36 K, wieviel foftet 1 Scheibe?
41. i 12 K fauft man 132 m Wolljhnur; wieviel fiix 1 K¢ |

42. 1 m Band Iojtet 1 SeE)nI;eﬂérftiicf; wievtel foftet 1 dm?
{dm = 1,, 0. 1{m3; 1 dm foftet alfo Yy, 0. 1 3. =1 b.

43. Wieviel h foftet 1 dm, wenn 1 m 2, 5, 16, 38 8efjnfjeﬁer- |

itiicfe foftet?
©&n viele Rehner dbad Weter, 1’0 piele Heller foftet bag Dezimeter.

44. 1 Al Sand foftet 1 K; wieviel Tojtet 1 I°¢

45, Wieviel foftet 17, das Al su je 7, 16, 28 K ?
So viele Kromen dad Heftoliter, o viele Heller foftet dbad iter.

46. 1 g Qefm fojtet 1 K; wieviel foftet 1 kg
47. Wievie! foftet 1 kg wenn 1 ¢ 5, 18, 42 K foﬁet?

&0 piele Kromen {1 metr. Rentner, o viele Heller foflet {1 Kilogranum,

48, Wieviel foftet 1 Lage Papier, wenn 1 Ried 4 K fojtet?
Wievtel, wenn 1 Ries 6, 8, 10, 14, 18, 24 K Tojtet ¢ |

49. 10 kg Mebl fniten 3 K 50 h; wieviel fojtet 1 &g?

50, 5 GStiicf Rdamme foften 8 K 40 h; wieviel foftet 1 Stiic?
1. 6 m Qeinwand foften T K 44 h; wieviel foftet 1 m?

52. T 1 Graupen foften 2 K 80 h; rieviel foftet 1 172

53, 9 kg Gtirfe foften 7 K 20 h; wieviel fojtet 1 kg ?

54. 12 kg Qeindl foften 9 K 12 h; wie Jodh fommen 3 kg?
3 kg = 1/, von 12 hg; aljo Toften
3kg .. oon 9K {2h = 2K 28 h.

00, 15 m  fojten 10, 18, 27T K: 2 foften 3 m?
o0, 40 Budy 16,9298 - . o 5
7. 121 s AL By, 6% . s 93

08. Fiiv 36 kg Buder besahlt man 23 K 4 k; mwie tewer find
bemnach 18, 12, 9, 6, 4, 3, 2 kg ?




59. 1 g Reis foftet 64 K wieviel foften 25 kg%

00 14 Brer , 34 . 60h. . s 200

ol. 14 Gm3 16, 40, w 00 kg?
60 kg = 50 kg - 10 kg. |

62. 15 1 Crbfen fojten 3K 42 h; wieviel foften 35 12
351 =301+ 51

63. 12 1 Wein foften 7 K 20 h; wieviel fojten 46 12

64, 16 kg Butter foften 28 K 40 h; wieviel foften 36 kg?

6o, 100 kg Gtiirle foften 72 K; wieviel fojten 26 %g?
26 kg = 25 kg + jkg.

66. 1 Al Gifig foftet 36 K; mwieviel foften 49 12
| 490 — VL. hl— 10

67. Wieviel foften 19 kg Leim, wen 1 ¢ 65 K Ioftet 2

68. 8 kg Hopfen foften 24 K; wieviel foften 5 kg ?
8 kg foften 24 K |
1 . Toftet Ve m. 24 KR — G K
5 foften 5mal 3 K — {5 K.

69. 5 Al Rartoffeln foften 20 K; wieviel 11 Al¢

70, Cin Miihlgang mahlt in 3 Stunden 12 Al Korn; wieviel
m & Stunbden?

1. 4 kg Reid foften 2 K 40 h; wie Hoch fommen 9 kg ?
¢2. T hl Bier fojten 217 K; wieviel fojten 20 Al?

3. Nud 6 kg Garn verfertigt man 36 m Beug; wieviel m
aud 25 kg?

4. Sn einer Woche mit 6 Urbeitdtagen verdient ein Urbeiter
11 K 10 h; wieotel in 5 ZTagen?

75, Gin Krdmer gewinnt bei 21 kg emer Ware 4 K ; wieviel kg
muf er verfaufen, um 100 K zu gemwinnen ¢

76. 3 hl Wein foften 192 K; wieviel 8 12
77, Wenn 9 ! Gifig 2 K 16 h fojten, wie Hoch fommt dad Al?
78. 1 g Raffee fojtet 256 K ; wieviel foften 3 kg ?

79. 3 {oll fiir 16 kg Soda 5 K 12 h Degahlen; wie Hod)
fame demmach 1 g%



20 |
80. 36 7 Linfen bejahlt man mit 16 K 20 h: wieviel foften
30,24, 16, 8,7, b I¢

81. Gine Fran fauft 28 m RQeinwand fir 26K 20h und
iiberldft Davon ihrer Freundin 12 m; wieviel hat diefe dafiir ju
bezafhlen ?

82. Wieviel betrigt die Fradht fitr 750 kg, wenn man fiir
450 kg 13 K 50 h zu 3ablen Hat? |

83, Wenn 8 ¢ Galz 200 K foften, wie hocdh fommen 4, 12,
20, 7, 15, 23 ¢ ¢

84, Nusd einer RNohre flieBen in 18 Minuten 216 7 Waijfer;
wieviel in 12, 20, 25, 45 Minuten? mwieviel in 1 Stunve?

80, Gine Wiefe wird von 1 Maher in 36 Stunden abgemaht;
in wievie]l Stunden wiirdbe fie von 4 Mahern abgemdaht wexrden ?

4 Maher find 4 Y {1 Maher; 4 Maher braudien daher jum Abmahen
nur den 4. Teil der Reit, welde { WMaher braudyt, alfo 1/, von 36 Stunden =
0 Stunben.

86. 1 Maurer wiirbe eine Mauer in 48 Tagen auffiihren; in
wieviel Tagen werben 6 Maurer mit derfelben Wrbeit fertig?

87. 1 Perjon veicht mit einem beftimmten Borrate von Lebens-
mitteln 30 Tage ausd; wie lange wiirben 5 Perjonen damit audreiden ?

88, 15 Arbeiter vollenden eine Yrbeit in 12 Tagen; wie biele
Zage braudjen 30 Arbeiter ¢

— e

Sdyriftlidyes Mividieren.

1. Wie oft ift 3 in 96 2. Wieviel ift der dritte
enthalten ? Teil vont 967 '
96 : 3 = 32 96 : 3 = 32
9. 9.
6 6
6 6

0 h 0
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Gine Bafhl durd) eine anbdere meflen odber teilen Yeift dividieren. Die
3ahl, welde gemeflen ober geteilt werben foll, Yeift Dividend; die 3ahl,
 burd) weldje gemeffen odber geteilt wird, beift Divifor, und die Bahl, welde
beim Meffen oder Teilen Herausfommt, Heifit Quotient.
Der Dividbend wird vor, der Divijor nad) bem Beidhen : gefesi.

o 64:2=— 4, 39:3= 5. 48:4=— 6. 69:3=
“. $26:2= 8, 936:3=  9.884:4= 10. 609:3 =

11,78 : 2 = 39 ' 12. 952 ; 8 = 119
26 8.
18 | 15 .
8 3
0 72
12
0

18, 56:2—= ‘4. 72:3= 15, 84k:3=10. bHb:4—
17 644 = I8, 96:8=— 19, [(5:5— " @0, (86—
21. 548:2= 22. 126:3 = 23 414:3= 2. 632:4=
20, 820:5= 26, 894:6= 274 980:7= 28, 976:8 =

29. 576 : 6 = 96 30, 347 : 4 = 86
54 __ 39.
5{§ 2%
36 24
0 3 Reit.

31, 136:2= 382.268:3= 95 273:4= 4. 385:5=
35. 218:6= 36, 404:7T= 37.680:8= I8, T54:9 =
39, Teile jede der Saflen 144, 432, 528, T20 a) durdy 2,
b) dburch 4, ¢) burch 6, d) burch 8!
40, Teile jede ber Bahlen 315, 525, 630, 945 a) burd) 3,
b) dburch 5, ¢) dburch 7, d) durch 9!

41+ 73:0 . 1: == 00 43¢ 38;0 - 2;0 —— 19 4:44. 79;‘1 3 3;0 = 20

9. 6.
42. 655 :1.0 = 65 18 19
5 Reft. 18 18

0 14 Reit.



38 .
45. 390 : 10 46. 280 : 20 47, 690 : 30 —
48. 520 : 40 49. 850 : 50 50. 726 ;: 60 =

51. Teile jede der Bafhlen 480, 600, 758, 960 a) durch 30,
b) durch 40, ¢) dpurch 50, d) duxch 80!

|
|

o2 114 ¢ 21 = 34 93,763 : 31 = 24
63. | 62.
84 143
84 124
0 19 Hejt.
04, 804 : 12 = Do. 943 : M = 00,969 : 51 =
Dd, 802 : 81 =~ DS 936 « b2 — 59, 538 : T2 =
60; 747 : 83 = 61. 837 : 93 = 62. 5i6 : 24 —
63. 540 : 15 = 64, 980 : 3b = 069, 712 : 46 =
00. 513 : 19 — b6d. 861 : 37 = 068. 764 : 58 =

69. Teile jebe Der Bafhlen 288, 504, 648, 794 a) burd) 12
b) dburch) 28, ¢) dburch 42, d) durch 72!

70, Teile jede der Bahlen 180, 288, 360, 900 a) durch 15,
b) burch) 36, ¢) dburch 75, d) dburch 96!

71. Teile jede der Saflen 182, 364, 540, 546 a) durcy 14,
b) durch 26, ¢) durch) 84, d) durd) 91!

72. Der wievielte Teil von 666 ift 372
73, 3idbhle zufammen den 12., 15. und 20. Teil von 960!

4. Bihle weg von dem 14. FTeile von 868 ben 19. Teil
pon 513!

79. Wieviel dm jind 132, 228, 432, 718 cm?
76. gl » 290, 308, 649, 811 dm?

7. y Xogen -, 175, 319, 504, 150 Bogen?
78, b g . 224, 416, 672, 855 dkg?
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9. Wieviel Minuten find 320, 520, 972, 925 Cefunben?
8. , Gtunben , 420, 575, 780, 854 Minuten ?
8. .. - Zage , 216, 408, 864, 930 Gtunben?
82. 1 m Wollftoff foftet 3 K 60 h; wieviel foftet 1 dm 2
83. 1 Dupend Servietten , 9,60, , , 1GCtid?

84. Jemand Dbejieht jabrlih 1680 K Bejolbung; wieviel
monatlich ¢ '

85. €in Beamter will von feiner jahrlichen Befolbung, welche
1845 K betrigt, 225 K exfparen; wieviel barf er monatlich audgeben?

86. Wieviel Schreibhefte su 2, 4, 5, 10 Bogen fann man aus
etnemt Bucdh) Papier machen ?

87, Wieviel Bwangiglronenftiife braucht man, um 900 K
s 3ablen ?

88. 19 Perfonen teilen untereinander 3u gleichen Teilen
817 K; mwieviel erhalt eine TPerjon?

89. 27 kl Gifig foften 621 K; wieviel foftet 1 Al¢

90. Semand verfauft fiir 768 K Wein, bad Al 3u 48 K ; wieviel
hl find e3?

91. 1 m Band foftet 24 h; wieviel m fauft man fiir K 88 h ¢

92. Cine Hausdfran Hat fiir 12 K Buder gefauft, dag kg su
80 h; wieviel kg waren eg?

93. Fiir 17 K exhdlt man 204 m Wollfdhnur; wieviel fiir 1 K 9

94, Cin Garten enthilt in 24 gleichen Reihen 384 Biume; wie
piele Bdume jind in einer Ieibe’?

95. Gin Urbeiter fann eine Urbeit in 175 Tagen vollenden:
wie viele Urbeiter werden damit in 7 Tagen fertig?

96. Mit einem Deftimmten BVorrat an Futter fann ein Pferd
224 FTage ausfommen; wie lange wird diefer LBorrat fiix 8 Pfecrde
audveicyen ¢

97. Wie viele Arme fann man mit einer Summe von 9 K 80 h
beteilen, wenn jeder 35 h exhalten joll?
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98, Sdyreibe mit vomijchen Iiffern:

20 31 15 96 - A
24 59 28 29 38
29 31 33 34 32
23 38 39 36 4()

99. Gchreibe jeben Monat auf, welcger der L, IV, V., VL,
IX. und XI. ded Jahred ijt!

100. Rennft dpu den XXIV. Tag des XIL. Monat3? Htenne ihn!

101. Sn einer Familie ift der Vater XXXIX, die Mutter
XXXIV, ber ©ohn XV undb bdie Tochter XII Fabhre alt; {chreibe
bag Wlter jebed Familiengliebed in avabifchen Biffern auf!
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Bhoeifer RbTdmitt,

das Tedhnenn mif Degimalzabhlen.
' (Rehntel, Hundertftel, Taufenbftel.)

1. Unjdretben und Lejen.

1 Taufender = 10 Hunderter, | 1 Ciner 10 Bebhntel,
1 Hunderter = 10 Behner, 1 Behntel 10 Hunbdertitel,
1 Beher = 10 Ciner, 1 Hunbertitel 10 ZTaujenditel.

1. Wieviel ift der 10. Teil von 1 Taujender ?
s T | o " I 1 -ﬁunherter ¢
r S " /4 /4 1 SETJITBI?
2. Wieviel ift der 10. Teil von 1 Ciner oder von 1°¢
1 Bebhntel ?
" woow 7 " " 1 -@unb ertftel ?
3. Wieviel Hundevtjtel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel 2
4. Wieoiel Toufendftel find 1, 2, 3, . . . 9 Hunbdertitel?
5. Wieotel Taufenditel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel 3
0. BVermandle in Taufenditel:
3 Behntel 5 Hundertitel 2 Taujenditel,
FEAa S 3 8 "
5 g R 5 .
8 Hunbdertjtel 9 Taujenditel,
4 : 2 2
1 Behntel 5 Taujenditel,
9 " 4 U
3 Behntel 5 Hunbdertfiel 2 Taufendftel = 352 Taufenditel.

7. Bexlege in Jehntel, Hunbdertitel und Taujenditel:

|

|

" " U4 4 4 {4

35 Hunbdertitel, 452 Taufenbditel,
18 . 306 .
83 2 o1 L

35 Hunbdertftel = 3 Behntel 5 Hunbertjiel,
51 Taufendftel = 0 Rehntel 5 Hunbertfiel 1 Taufenditel.
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Giner, Sehner, Dunberter, .. . find & anze; Sehntel, Hunbdertfiel, Taufendftel,...
heifien Dezimalen (Behnteilden). Cine Zahl, welde Gange und Degimalen ober
audh blof Degimalen enthdlt, heift eine Dezimalzahl, aud) ein Dezimalbrud.

Gine Degimalzah! wird angejdhrieben, indbem man juerft bie Gangen anjdjreibt
und nad) denfelben ved)ts oben einmem Punft, ben Dezimalpuntt, anbringt,
fobann bie Rehntel an die erfte, bie Hunbertflel an die jweite, bie Taufendfiel an
bie britte Stelle nad) dem Deyimalpuntte fept. LWenn feine Gangen ovorfommen,
fdhreibt man an die Stelle berfelben eine ull. 3 bebeutet demnady 333:333
folgenbes :

Gange Dezimalen

21QUNG co
UG o
WG o
PIMGRE e
piRqung co
JPHQUINDY eo

8. Sdreibe blog mit Biffern:
1 Gange 5 Behutel;
908 ovdinic s g b ertiter
8 . 20y 9 ) 4 Taujenditel ;
6 Sehntel;
S 5 Taujenditel ;
107 Gange 36 Hunbertitel;

&4 , T39 Taujenbditel.
9. Ries folgende Dezimalzahlen:

124 68 o4°18 025 33°268 8123
0d 2 0°5 97°36 0393 107°609 0°486
1963 01 41°07 0°05 640°053 0°007

127 = {2 Gange 7 Rehntel,

06 = 0 o D .

5478 7 G| 8 Hunbdertftel

54 . T8 Sunbertfel.

10. Bergleiche die Werte folgender Desimalzahlen:
03, 030, 5300.

Der Wert einer Degimalzahl wird nidht gedndert, wenn man ihr vedhts
einne ober mehrere Nullen anhdngt.

I
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11, Wieviel Hellex find:
048K, 023K, 03K, 075K, 051K, 016K?2
07K, 05K, 02K, 008K, 003K, 009K?
048K — 48h, 07K — 70h, 0:08 K = 8h.

- 12, LUes al3 Rvonen und Heller:
357K, 531 K, 1019K, ‘68K, 402K, T05K.

13, Wievtel dm find 01, 02, 03, . . 09m?
14. Wieviel cm find:
072m, 08Tm, 026m, 04m, 0Tm, 006m?

15. Qe al8 m, dm und cm:
638m, 952m, 12°8&m, 159m, 396m, TO07Tm.
638m = gm Jdm 8 cm.
16, Wieviel I find:
00634, 61841, T39R, OTh, 208hAl?
17, Wieviel kg find:
023 g, 156¢q, 02q, 003q, 405¢?
18, Wieviel dkg find:
095 kg, 078kg, 28kg, 007kg, 509 kg?

19, Driice in Degimalen einer KLrone aus:
59h, 37h, 22h, 61h, 40h, 9h, 4h;
2K 25h. TK18h 3K 72h bK 80h - 1K &b
50h = 059K, 9h = 009K
9K 95h = 295K, 1K 5h = {05 K.
20, Berwandle in Degimalen eined m:
5dm, Tdm, 38em, Toem, 40em, 3cm, 8dm 2 em;
6m 3dm, 1m 2dm 9em, Tm 8dm dem, dm 6 cm,

21. Driide in Degimalen eined Al aud;
3201 9148 201 - SL GAL- 2L AM S

Bevmandle in Dezimalzahlen:

22. 8 g 4T kg 23. 5 kg 24 dkg
3, ol Z SZe o6
oI 81 " 2 7 83 7
/o ] e et W8 |
i 9 I J I O

v e et e e
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2. Addierem,

Sdhreibe die Summanden o untereinanbder, daf die Degimalpunite genau
untereinander, alfo Gange unter Gange, [ehntel unter Sehntel, Hunbertftel unter
Hundertitel, Taufendftel unter Taunfenditel u ftegent fommen, vervidhte fodann bie
Addition und fepe in der Sunme den Dezimalpuntt unter die ibrigen Degimalpuntie!

14 52 2+ 07 5+ 832 ' 41» 1234: 5¢ 156

71 0'5 9279 9345 83
i3 VA e  3'456 34°9
9'9 0'8 6'95 AR - 97
6. 936 7. 20 8, T'34

78 19°3 9'463

13°2 18'26 . e

0'64 17°12 509

9. 02 + 08 + 04 4 06 + 064+ 07 + 08 =
10. 987 4+ 876 + 765 + 654 + 543 + 432 =
11. 4135 + 5246 + 6864 + TT53 4+ 8963 =
12. 24 - 1TH == 1248 = 937 -k 5o - 1 =

13.: 3146 -+ 886 b 147 ~ 789 + 19 == 5190 =

Abdiere folgende Bablen zuerft in lotredhter Ridhtung und
bann  fchreibe Die in wagrehter Richtung ftehenden Bahlen unter-
einander und addiere fie gleihfalls!

Mot e 17. 18.
19. 137 + 987 + 1995 + 5368 + 1345
20. 202 + T + 2354 + 6813 + 0478
21. 301 + 359 + 3814 + 5738 + 3014
22, 428 + 579 + 8775 + T482 + 5798
2. 564 + 654 + 2738 + 5677 + 6575

Bermandle in Degimalzahlen und addieve:
24, 15K 48 h 2. bm 1dm & cm 20. 2qg 65 kg

29 " 60 " 3 " 8 " 1 " BV 81 I
B oy " { i s 3 "
18 " 6 I 9 7 D TR
i e ARl 2
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2d. Semand nimmt an Binfen ein: 12835, 216°75, 1065
und 248°62 K; wieviel zujammen?

28. Ein Berg fteigt von A nach B 698 m, von B big C 737 m;
um wieviel fiegt C Hoher ald A

29, Vier Fiffer Wein enthalten eingeln 7°39, 7°63, 815 und
886 hl; wievtel ujammten?

30. Bier Gilberftangen wiegen eingeln 3°426, 2°708, 2563
und 2°095 kg; wie grof ift bad ganze Gewicht?

gl —

3, Subtrafieren.

Sdreibe den Subtrafenden fo unter ben Winuendben, daf die Degimalpuntte
genau untereinanber, alfo Gange unter Gange, Sehntel unter Behntel, Hundertftel
unter Hundertftel, Taufendftel unter Taufendftel su flehen fommen, verridite jodann
bie Subtraftion und fefe in dem 9’1‘eﬁe ben Dejimalpunft unter bie iibrigen
Dezimalpuntte |

1. 95 09 3. 837 4. 0876
— 93 — 04  — 082 — 0194
5. 18'45 6. 2377 7. 6123 8. 52812
— 62 — 118 — 198 — 376
$ 18 10.- 086 11 35 12. 100
— 214 — 0241 — 1275 — 12'92
18 99 Lgs = ol 798 . U493 =
iT8 g8l 2404 — 1256 =
801 — 96 = 90172 — 2427 =
15, 3926 — 153 = 16 513 — 2849 =
19837 — 67 = 345  — 11926 =
91135 — 84l = 867 — 3987 =

Berwanbdle in Dezimalzablen und fubtrahiere:
17. 128K 8h 18. 9m 38 em 19. 53 kg 34 dkg

L83 95 —3,80, —18,5,

20. BVon 21 fubtrabiere 0°35, von Dem %Hefte mteber 0°35
und o fort 6mal!
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21. Addiere die Sahlen 5479, 7924, 67749, 8593, 986,

0°025 und fubtrabhiere von der Sunune den exrften @ummanben, bom
Refte ben zweiten u. . w.! |

22. Gine Frau fauft fiir 653 K Waren und 3ahlt mit einem
Behnfronenftiict; wieviel erhalt jie puriict ¢

2. Jemand nimmt in einem Monate 1585 K ein und qibt
pavort 119°25 K aug; wievtel bleibt thm itbrig?

24, Jemand fauft eine golbene Mhr fiir T8 K 50 h und gibt
bafiiv eine filberne Uhr im Werte von 19K T5h; wieviel hat er
noc) darauf zu zahlen?

4, Multiplizgieren.

1. Riide in der Degimalzahl 6128 ben Degimalpunft um
eine Gtelle weiter nach redhtd; wie vielmal {o viel al8 friiher bedeutet
bem Gtellenmwerte nach jede Siffer der meuen Zahl 61°28 72

Eine Deyimalzahl wird mit 10 multipliziert, indbem man den Degimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) redhts riidt,

2. RNiide in ber Bahl 6128 ben Degimalpunit um 3wei
Gtellen weiter nach redhtd; wie vielmal fo viel ald die friihere Zahl
bedeutet pem Gtellenwerte nach die neume Zahl 612°87¢

Fine Deyimalzahl wird mit 100 multipliziert, inbem man den Dezimalpuntt
um 3wei Stellen weiter nad) redhtd riidt.

8. IS A0 = 4 0123 ¢ 10 = B 937 X 10—

1738 X 10= 035 X 10 = 945 X 100 =
5124 X 100 = 07072 X 100 = 73 X 100 =
2368 X 100 = 0891 X 100 = 009 X 100 =

4mal 8 Hundertitel = 32 Hunbertitel = 3 Rehntel

: 2 Hunbertitel ;
6. 6 58 X*’i_ fmal 5 Rehntel = 20 Behntel und 3J Rehntel

26°32 finb 23 Rehntel = 2 Giner 3 Jehntel;
4mal 6 Einer = 924 Einer und 2 Einer find 26 Ciner.
Wie wird eine Dezimalzahl mit einer gangen Bahl multipliziert ?
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7 B x 3= 8,09 > T 9 BHAE ¢ 8-

179 X 5 = 083 X 2 = 0045 20—
157 X 6 = 342 X 5= 63 X 12 =
3L 08 0 L 99 e 0 — 047 X 19 =
508 X 4 = 0°895 X 6 = 0037 X 24 =

10. Nimum jede der Babhlen
39, 08, 123, 809, 3536, 7413, 0149 a) 2mal
b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal!

11. Nimm jede der Bahlen
0°5, 386, 492, 5164, 079, 13864, 0007 a) 3mal,
b) S5mal, ¢) Tmal, d) Gual!

12. 1 dm Soufteppich foftet 0°35 K; wieviel foftet 1 m?
13. 1 7 Rinfen fojtet 0°48 K ; wieviel foftet 1 12

14. Wieviel betvagen 7 Stitd Dufaten su je 1129 K¢
15. 1 Zrinlglad fojtet 0'52 K; wieviel foftet 1 Duend ?

16. Gine Gtiege foll 46 Stufen, jebe 0'18 m Hodh, erhalten
wie hod) ift die Stiege? |

17. Gin Rapital gibt jahelich 48°25 K Binfen; mwieviel in 2,
3, 4 Jahren?

18. A gibt dbem B 9 Al Weigen 3u je 15685 K unb echilt
port thm 3 Al Wein su je 435 K; wieviel in Geld hat A nod) su
fordern

ol Pt

D, Dibviditeren.

1. Riide in der Dezimalzahl 7852 Dden Dezunalpunft um
eine Gtelle meiter nach) linf8; bden wievielten Teil ved fritheren
Werted Hat jebe Biffer der neuen Bahl 78527

Eine Desimalzahl wird dburd) 10 bdividiert, inbem man den Deimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) [infd viidt.

2. Niide in der Bahl T8H'2 bden Dezimalpunft um zwer
Gtellen mweiter nac) linf8; der wievielte ZTeil ber fritheven Fahl

ijt bie meue Bahl 78527
Gine Dezimalzahl wirh durd) 100 dividiert, inbem man ben Tegimalpunit
um 3wei Stellen weiter nad) linf3 rirdt
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2. 35'86: 10 = 4, 548: 10 = 5, 807: 10 =
149 : 10 = 73 : 10 = 946 ; 100 =
6623 :100 = 49°6 :100 = 51 : 100 =
8075 :100 = 12 :100 = 320 : 100 =

6. Gude den 10., den 100. Teil jeber ber Jablen 5284,
3072 523 819 15 363,067, 41

7. Wie qrof ift der vierte Teil a) von I°36, b) von 3°14°2

a) 936 : 4 = 234 b) 314 : 4 = 0789
8 28
13 34
12 3
16 2()
16 20
0 | 0
Wie wird eine Degimalzahl durd) eine gange Jabhl bivibiert ¢
8 46 :2= 9. 354 3= 10. 24°5 7 =
11, 936 :6 = 12. 5848 :8 = 13. 9035 :5 =
14, 51712: 4 = 15. 8046 :9 = 16, 0144 : 6 =
1. 98 :4 = 18, 133 :5 = 19. o488
20. 147 0 2 = 21. 259 . 4 = el 8 W L
2. Tb1b: :3 = 4. Fi4 :6 = 20, 736 :4 =

20, 1 m Geidenitoff foftet 52 K; wieviel foftet 1 dm?

27. 1 hl Bier foftet 36 K; wieviel foftet 1 1?

28. 1 g Fleijch foftet 128 K ; wieviel foftet 1 kg ?

2). 8 kg Gdmeinefett foften 912 K; wieviel fojtet 1 kg¥

30. Gin JFupgdnger legt in 1 Stunbde 468 km puriid; wievrel
in 1 Minute?

31. Gin Brunnen liefert in 1 Minute 084 Al Waffer ;
wieviel I tn 1 Sefunbe?

32. Jemand fHatte 18 m Tud) und verfaufte davon 8 m iir
8112 K; a) wieviel erbielt er fiix jebe8 m, b) wieviel ift 3u
bemfelben Preife bad nod) iibrig gebliebene Tvch wert ?
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1.46+30= 2.264+14= 3.153+20= 4.2344210=
35+ 24 = o1l +29 = 261 4 38 = 028 + 452 =
o1 -+ 41 = 16T 97 = 516 + 55 = 147 4 238 =
62 + 27 = 85 + 39 = 808 + 87 = 945 +162 =

g Rimm 3=, 5 8mal 17, 25, 42,. 53, (2, 84, 96
G St 22065, 9wl 15,28 37, .89, 85, 1T, 89!
7. 1 1 Bier fojtet 32h; 2 foften 2012

8. 1 Al Wein foftet 62 K; 2 foften 3, 8, 18 Al?

9. Wieviel foften 20 Stiid Teller su je 42 h?
20 &titd ju je 1 h foften 20 h = 1 Bwanighellerftiid; 20 Stird ju je 42 h
foften alfo 42 Rwangighellerftiide = 8 K 40 h.

10. Wieviel fojten 20 kg Leindl zuje 96 h?

11. Wieviel foften 20 Duend Sadtiicher su je 11K 40h?

12. 6 dkg Tee foften 38 h; 2 foften 12, 24, 42 dig?

13. 10 m RQeinwand foften 31 K 50 h; 2 Tojten 20, 50 m?

14. BVon 153 Schafen vecfaufte ein Gutsbefiger 68; wie biele
bebielt ex? |

15. Die CGinnahmen einer Rirchenfaffe find 658 K, bdie Aus-
gaben 459 K; wie grof ift ber Uberfchuf ?

16. Sn einer Haudhaltung braud)t man widentlid) 49 dkig
RKaffee; mwieviel tdglich ¢

17. Gin Qandmann fauft ein Pfexd fiie 258 K, eine Kub fiiv
142 K und ein Paar Odfen fiir 480 K ; wieviel foften biefe Haus-
tieve jujammen? -

18. 278 — 143 19. 1507 — 849

888 281 7496 — 2175
972 — 048 = 1024 — 57362

20. 1000 Stiit Nige! fojten 11 K; wieviel fojten 100 Stiid ?

21. Gin Taglohner verdient tdglich 156 h: wieviel in 11 Tagen?

22, Wie hoch fommen 28 Dupend Handtiicher 3u je 12K 35 h?

23. Siir 20 K erhilt man 120 7; mwieviel fiix 1 K; wieviel
fiix 2, 3, 5, 10 K?

|

|

|



20. 678 : 21

24. 868 : 62 =  25. 945 : 45 = =
043 141 — 910 : 26 = 753 : 32 =
891 : 33 = 969 : 57 = 890 : 44 =
840 : 24 = 532 : 19 = 087 : 68 =

K

27. Gin Qandmann verfouft eimen Wcter, den er um 500

taufte, fiix 800 K; wieviel gewinnt er?
Berfaufdgeld — Einfaufdgeld = Sewinm,

28, Semand fauft einen Ochfen fiix 256 K und verfauft ihn
riiv 298 K; wieviel gewinnt er?

29, Gin Kaufmann fauft 37 ¢ Salz ju je 25 K, er verfauft
ven ¢ fiir 28 K; wieviel gewinnt e’

30. Gine Ware wird fiir 250 K verfauft, man gewinnt 63 K;
wie tener wurbe die Ware eingefauft?

31. Gine Ware wird mit einem Gewinn von 24 K fiix 132K
perfauft; mwieviel foftete fie beim Cinfaufe?

32. Gin Kaufmann fauft den ¢ Juder fiir 138 K; wie teuer
muf er ihn verfaufen, wm dabei 18 K zu gewinnen?

33. Semand faufte eine Ware fiir 840 K, er gewann beim
Berfaufe 1/s ded Ginfaufspreifed; wie tewer mwurde die Ware
verfauft

34. Cin Getreidehindler faufte 24 Al Gerjte filr 264 K, ex
gewann beim Verfauf 24 K; wie temer Hatte er dad Al vexfaujt?

30. 1 Al Bier fojtet 36 K; 2 fojten 5, 9, 23 Al*
26. 1 Stiid Senje fojtet 2 K 8 h; wieviel foftet 1 Dubend?
7. Fiir 8 K fauft man 25 m Organtin; ¢ fiir 48 KY?

38, Gin Fubhrmann YHatte 248 kg RKaffee, 356 kg Buder und

360 kg Reid gelaben; wieviel wog die gange Fradt?

39. 326: 2 = 40.195:5= 41.432:8= 42 956:4 =
8013 :3 = 906 ;: 6 = 702 : 9 = 215: 9 =
780 : 4 = 616 : 7T = 870 : 6 = 687:3 =
Sechne jede Reihe big 1000:

43. 18 + 20 44. 2 + 24 45.14 + 90 46. 20 + 43
9 + 70 48 + 61 1 + 40 59 + 37
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47, 15 vbeiter Hraudjen ju einer rbeit 13 Tage; wie viele
Zage braucht dagu 1 Wrbeiter

48. 1 1 Milch foftet 18 h: wieviel foften 25 12

251 suje 1 h geben 25h =1/, K35 2517 3u je 18 h geben daher 18/, K =
4 K 50 h.

49, Wieviel foften 25 Stiict 3u je 7, 16, 23, 32, 40 h?

00, Gin Landmann fauft einen Wcder fiir 376 K, er bezahlt
fogIetd) pent 8. Teil; wieviel ift Had? |

01. Cine Frau fauft 84 m Leinwand, fie verwendet /4 davon
auf Leintiicher; mwieviel m bleiben iibrig?

- 52, 478 53, 28°357 54. 3'901 55, 58

3'93 41°246 847 4°85
619 97°893 0°268 7
564 75'165 27°9 16°05

50. 1 m Geidenftoff fojtet 6 K; wieviel m befommt man fiiv
48, 72, 60, 108 K2

57, Wenn 1000 Stiit Biegel 32 K 50 h foften, mwie Hod
fomnten 200 Stiicf 2

08, 12 Al Weizen foften 157 K 20 h; mwieviel foften 24 Al?

99, Auf einem Wagen befinden fich b Perfonen, weldhe eingeln
81, T7, 76, T2 und 68 kg wiegen; mit weldhem Cewidhte ijt
paburch) ber Wagen belaftet ?

Wiepiel ift

60. 4imal 37, 52, 69, 85, 120, 175, 203, 238, 250%

61. 5mal 23, 47, 71, 98, 104, 121, 163, 170, 198%

2. 21mal 19 26, 30, 32 39, 41, 49, 44 47%

Redne jede NReihe bid 0 ober nabhe an 0 Herab:
63. 98 — 5 64, 969 — 60 65, 940 — 92 66. 524 — 81
96 — 8 450 — 20 937 — 70 201 — 30
Rechne den Preid fiir 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Cinbeiten
bet jeber Der folgenden Uufgaben:
67. 1 1 Wein foftet 60 h 71. 1 m Qetnwand foftet 1 K 50 h
65 1 1 Bl , 32, 2. 1 m Qaufteppicy , 2 , T4 ,
6. 1 kg Reiz , 56 , 3. 1 hl $Hafer SO iR
70. 1 kg Gtirfe, 72 , 74, 1 Kl Gerite o 10 5 A8
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75, Kiix 1 K erhilt man 10 m Wollfhnur; ¢ fiiv 5, 9, 20 K?
76. Fiir 1 K exhdlt mon 20 Kndpfe; 2 fiix 6, 14, 24 K?
77, & m Seinwand foften 13 K; 2 fojten 36 m?

78. Gin Mohrbrunnen liefert 345 7 Waffer in 15 Minuten;
wiepiel in 1 Minute?

79. Semand verfouft 214, 57, 93, 107 kg einer Ware und
behilt nodh) 266 kg iibrig; wieviel kg Hatte er anjangs porritig?

80. 734 + 538 4+ 972 + 683 + 407 + 063 =
81. 1726 + 3948 + 6271 + 8615 + 2504 =
82. 1385 + 6274 4+ 29 4 58 + 0579 4 83T =

83, 1 kg Saly foftet 24 h; wieviel foften 50 kg

50 kg su je 1 h foften 50 h = 1/, X35 50 kg su je 24 h foften aljo
E‘flg R="4192 K.

84. Wieviel foften 50 Gtiid zu je 13, 22, 35, 48, 55 h?

85, Semand vecfauft 48 kg Buder zu je 82 h und gerinnt daber
8 K 64 h: wieviel Hat er beim Einfaufe dafiir audgegeben ?

86, 795 — 234 = 87. 505 — 218 =
682 — 347 = 01 — 633 =
413 — 86 = 1000 — 372 =

88, Dividbiere TH6 burch 12, 21, 27, 36, 438!
89, Dividbiere 765 durcdh 15, 17, 51, 85, 96!
90. Dividiere 880 dburcd) 16, 22, 44, 55, T3!
91. Dividbiere 897 durdh 13, 23, 52, 69, 85!

92. A Dbefist 125 K 15h, B 46 K 26 h mebhr; mwieviel
befiBen beibe jujammen?

93, Gin Weinhandler fauft fiir 342 K Wein; er mufite, da

ber Wein mofhlfeiler mwurde, 58 K verlieren; wie teuer Hat er Den
LWein verfauft ?

9. 1 il Bier foitet 34 K 60 h; wieviel foften 20 2

9. A und B follen 588 K fo teilen, daf A 3 und

B 4 ebenjogrofe Teile erhalt; wieviel befommt jeder?
Lieviel gleidje Teile erhalten beide? Wieviel fommt auf einen joldhen Teil?
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- 96, Cin Raufmann erhilt 4 Side mit Banwmmwolle, welde
eingeln 112, 125, 147 undb 123 kg wiegen; wie grof ift da3
gange Gewidit ? |
2bbiere juerit folgende in lotrechter Ridhtung ftehenden Jahlen

und dann jdjretbe die in mwagredhter Ridhtung ftehenben Bahlen
untereinander unbd abbiere fie gleichfalla!

97. 98. 99, 100. 101. 162

103. 365 + 128 + 87 + 108 + 256 + 48
104, 5 + 108 + 68 + 328 + 317 + 29
105, 219 + 51 + 13 + 159 + 99 + 214
106, 142 + 193 + 225 + 71 + 64 + 215
107, 58 + 217 + 339 + 75 + 237 + 3
108. 70 + 84 + 142 + 220 + 6 + 437

—————— —

109. Fiir 2 K fauft man 11 7 Mildh; ? fiir 6, 16 K?
- 5 o y Ok Mowns ¢, 20, 40 ¢

111. Wenn jemand tdglich 4 Behubellerftiicfe erfpart, jo mup
et 9 Wochen {paren, um fih von Dden Crfparniffen einen NRod

faufen zu fommen; wie lange muf er jparen, wenn er taglid) nuy
2 Behnhellerftiife eriibrigt? — Wieviel foftet demmnac) bder Roc?

112. Gin Gdiiler 3ahlt fiir dad gange Schuljahr (10 Donate)
450 K Roft= undb Quartiergeld ; wiepiel monatlid)?

113. Ein Grundbefier erntete 215 Al Weizen, 306 Al Noggen
und 127 Al Gexfte; davon verfaufte er 168 Al Weizen, 135 Al Roggen
und 48 hl Gerfte; wieviel behielt er nod) a) von jeder Getreideart,
b) von allen Getreidearten zufammien ?

134,:9718:92 = 11D, 91374 = 116, 8722 T =
846:3 = 0725 :5 = 1104 28 =
054 :3 = 3981 : 6 = 204795 :9 =

117, 1 kg Fleijh foftet 1 K 16 h; 2 fojten 9, 15, 21 kg?

118. { m Qeinwand , 3, 20, ¢ , 13, 22, 32m?

1. 14 Weigen- . 13, 28, %, 0, 14, 20 Rl

120. 1 ¢ Mek! 530,598, % . T19 80 47

121, Wieviel foften 210 kg NReid, wenn 100 kg auf 60 K
onen ¢
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122. 1 hl Graupen foftet 42 K; wieviel foften 51 %

123. Semand fauft 50 kI Gerjte zu je 10 K 12 h; er verfaujt
20 hl su je 10 K 46 h, 11 Al zu je 10 K 64 h unbd bent NReft 3u
10 K 50 h da8 Al: wieviel gewinnt er?

124. Gin Garten ift 45 m lang und 21 m breit, ein gweiter
31 m lang und ebenfo breit, beide find ringSum mit Manern umgeben;;
welhe Umfang8mauer ift (Gnger und um mwieviel?

120. 89 X T = 126, 217 X 3 = 127. 62 X 14 =
93 X 6 = 168 X b = b1 X 19 =
8 X 9 = ATT X 2 = 43 X 23 =
b X8 = 236 X 4 = 34 X 29 =
128. 825 : 3= 129.518 : 2 = 130. 933 : 8 =
792 : 8 = 630 : d = 807 : 6 =
636 : 4 = 14 : 6 = 612 : T =
938 : T = 801 : 9 = 729 : 5 =

131. Bu beiben Geiten einer Strafe follen Baumden gefest
werden: fest man fie 3 m voneinander, {o braudt man 340 Stiid;

wieviel Gtit find erforderlich, wenn fie 4 m voneinander abjtehen
follen ¢
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Make wnd Greividyte.

e ———

1. Jeitmaie.

1 Sahr  bat 12 Monate ober 52 Wodjen und 1 ZTag,
1 Woche , T Tage,

1 Zag , 24 Stunben,

1 Gtunbe , 60 Winuten,

1 Minute , 60 Sefunden.

S der Binfenvecdhnung wird gewdhnlich der Monat zu 30 Lagen,
jomit dad Jahr zu 360 Tagen angenommen. Nach dem Kalender
aber Hat |

Sdner 31 Zage, Jult 31 Zage,
Februar y. s e Aunguit %
(im Sdaltjahree 29 , ) Geptember 30
Mirs ab Oftober 4 Wl
April % ] S November 30
Mai T Degember 31,
Ry v,

Gin gemeines Jahr hat demnach 365, ein Schaltjahr 366 Lage.

2. Sahlmape.

1 Sdhod = 60 Gtiid.

1 Dubend = 12 &itiid.

1 Ballen Papier = 10 Ried = 10000 Bogen.
1 Ried = 10 Bud) = 100 Zagen.
1 Bud = 10 Lagen = 100 Bogen.

1 Lage = 10 Bogen.
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3. Langenmage.

1000 Dieter,

100 Bentimeter = 10 Degimeter,
10 Bentimeter,
10 Millimeter (mm).

1 Rilometer (km)
1 Meter (m)

1 Degimeter (dm)
1 Bentimeter (em)

|

A

I : |
T Rt e e B i
AB =1 dm, AC = 1 em

4. Fladenmape.

1 Peftar (ha) = 100 Ux,
1 e (a) = 100 Quadratmeter (m?).

5. Dohimape.

100 Riter,

100 Bentiliter = 10 Desiliter,
10 Bentiliter (cl).

1 Deftoliter (k1)
1 Qiter (U
1 Deiliter (dl)

6. Getwidyte.

1 metr. Bentner (¢) = 100 Kilogramm,

1 Rilogramm (kg) = 1000 Gramm = 100 Defagramm,
1 Defagramm (dkg) 10 Gramm,

1 Gramm (g 10 Dezigramm,

1 Degigramm (dg) 10 Bentigramm,

1 Bentigramm (‘cg) 10 Milligramm (mg).

|

|

|

|
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Geld and MWiingen,

1. Bor dem Jahre 1858 rechnete man in Ofterreich) nad
Gulben Sonventiongd=Miinze, von benen 20 &tiid
233'87 ¢ feineg Gilber enthielten; 1 Gulben K.=UN. Hatte 60 Kreuzer
s je 4 Pfennige, 100 Gulden K.-IM. Yatten gleichen Wert mit
105 Gulden Hiterr. Wahr. oder mit 210 K.

2. Bom 1. November 1858 an redynete man nacd) Guldben
dbfterreicdhgifdher Wahrung, wovon aud 500 ¢ Feinjilber
45 Gtiif gepriagt wurdben. 1 Gulben (f.) Hatte 100 Kreuzer (fr.).

3. Durd) dag8 Gefes vom 2. Augujt 1892 ijt die Kronens
mahrung eingefiihrt, weldhe feit 1. Jdnner 1900 die aus-
jchlieliche gefepliche Sandeswihrung ift. Die Redynungdeinbeit
berfelben bildet die Rrone (K) = 100 Heller (h). |

WS Lanbed-Golbmiinzen werben audgeprigt:

a) Bmwanzigfronenitiice,
b) Behnlronenitiice.

Diefelben find 910 fein; aug 1 kg Feingold mwerden
164 Bwanzigfronenftiife oder 328 Behufronenitiide gepragt.

NB Silbermiingen:
a) Fiinffronenftiice,
b) Bmweifronenftiicte,
¢) Ginfronenitiicte.

B Nidelmiingen:
a) Bwanzighelleritiice,
b) Behnhellerjtiice.

AB Bronzemiingen:

a) Bmweibhelleritiice,
b) Ginbellerjtiicte.



3ta!

Bor den Mitnzen der diterreichijchen Wabhrung verbletben big
auf weitered die Silbergulden im Umlanfe; 1 . = 2 K.

@eqenwirtig befindet fich nach erfolgter Gingiehung jamtlicher
Staatdnoten und der Banfnoten zu 10 fl., 100 fl. und 1000 .
iolgended Papiergeld im Umlaufe, 1. jw. die neuen Noten Dder
dfterr.-ungar. Banf 3u 2K, 10K, 20K, 50K, 100 K und 1000 K.

A3 Handeldmiingen werben geprdat:

a) Die diterreidhijhen Dufaten = 11 K 29 h. Diejelben

haben einen Feingehalt von 986 1/o Taufendteilen. Auf 1 kg Fein-
gold gehen 290°492 Stiide.

b) Die Levantiner= oder Maria Therejia=Taler,
welche dad Bilbnig der RKaiferin Maria Thevefia und die Jahres-
bl 1780 tragen. Gie Haben feinen beftimmien Wert.
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